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前　言

象棋中局是全局的重要组成部分，也是全局的得失关键。在近年来全国大赛中人们都在寻找着避开套路布局、而大斗中局，此种趋势已经有所发展。特别是中局和布局及残局都不同：布局有一定的战理和规律，残局有一定的范畴，所以人们易掌握，而中局无特有规律，只能通过计算作出决策。中局多子交错，变化无穷，人们很难掌握。因此笔者通过多年的实战总结出提高中局实力的五大要素，并加以举例说明，对提高中局的实战能力有所帮助。因笔者时间仓促、水平有限，有不当之处请读者批评指正。
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前　言



象棋中局的推理（共40局）



一、两种选择（5局）



二、信息来源（5局）



三、谋子与取势的关系（10局）



（一）谋子与失势



（二）谋子与得势



（三）取势不惜子



四、攻击的两种谋略（10局）



（一）有效攻击



（二）无效攻击



五、贪攻与跟踪牵制（10局）



（一）贪攻



（二）跟踪牵制



中局胜负处快镜（共10局）



实战中局精彩片断述评（共10局）



中局运行的错误着法和正确途径（共20局）



一、错误着法（10局）



二、正确途径（10局）



中局战术应用（共65局）



一、弃子类（24局）



二、运子类（21局）



三、兑子类（20局）









象棋中局的推理（共40局）


 一、两种选择（5局）

两种选择是指针对在中局对弈中，所出现的主要两种变化，来比较其好与坏，以达到选择其中正确的一种变化。下面详细介绍5个战例的两种选择，并对这两种变化作了评说，以供棋手们学习与借用。

（1）如图取材于1990年全国个人赛的一个实战盘面，双方由中炮过河车对屏风马左马盘河布阵，弈到13着时所形成的局势，现轮到黑方行棋，黑方主要有车8进4和炮9进4两种选择。演变如下：

其一，车8进4

13.…………　车8进4
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进车于巡河是实力下法，意在兑卒及捉马抢先，但从效果来看不堪理想。

14.炮九进一　车8平4

15.马五进七　炮2退1

黑方退炮是防守型下法，可选择走炮9平7打相对攻为好些。

16.炮五平六　车4平1

17.炮六退一　…………

此着退炮是佳着，如急走马六进七，则车1退2；车八进二，车2进1；马七进九，车2进1，黑方大优。

17.…………　车1退2

18.炮六平九　马3进1

19.炮九进五　车2平4

20.炮九平七　炮2平1

21.车四退二　马8进6

22.马六退四　卒7平6

23.车四退一　车4进3

24.兵五进一

至此红方兵种齐全且又多兵，而占大优。

（选自实战着法是广东邓颂宏对煤矿孙树成的对局）

其二，炮9进4

13.…………　炮9进4

14.马五进七　炮9进3

15.炮五平六　…………

正着。如改走仕六进五，则马8进9，下着伏有车8进9打相叫杀先手，黑方有攻势。

15.…………　卒7进1

16.相七进五　卒7进1

17.仕六进五　卒7进1

18.相五退三　马8进9

黑方有攻势。

通过两个变化来看，黑方高车巡河是软着，而以炮击边兵对攻为佳。

（2）如图取材于1990年全国个人赛浙江周群对贵州高明海的实战中局，双方由中炮对顺炮横车布阵，弈到14回合时所形成的局势，现轮到红方行棋，红方主要有车六平四和炮八平六两种选择，演变如下：

其一，车六平四

15.车六平四　…………

先平六路车于四路，着法过急的选择，应先走车六进七，车1平4；车九平四，为上策着法，此变是实战着法。

15.…………　卒5进1

16.车四进五　马5进4

17.车四进一　车4进2

18.炮八进三　…………

进炮底线捉炮也是无奈的选择，如改走车四平三，则马4进3，车九平七，炮5进4；仕六进五，车4平2；车七进一，车1平4，黑方大优。
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18.…………　车1进1

19.兵五进一　马4进3

20.车九平七　车4平7

21.车七进一　士6进5

22.车四退三　车7平2

至此黑方又捉死红方八路炮多双子，而大占优势。

其二，炮八平六

15.炮八平六　…………

平肋炮阻车是阻击黑方反击的有效之着。

15.…………　卒5进1

16.兵五进一　炮5进3

17.仕六进五　马5进6

18.车六进三　马6退7

19.车六平五　士6进5

20.车九平六

至此红方兵种齐全且多兵易行。

（3）如图取材于1991年全国个人赛青岛周长林对吉林陶汉明的实战盘面，双方由“仙人指路”对卒底炮布阵，弈到9回合时所形成的局势，现轮到红方行棋，红方主要有炮八进一和马七进八两种选择，演变如下：

其一，炮八进一

10.炮八进一　…………

高炮打马是实战变化选择，从实战效果来看不是正确选择，应改走马七进八或马七进六均可占优。
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10.…………　卒3进1

正着。如改走卒7进1，则相五进三，卒3进1；炮八平三，炮3进5；炮三平二，车8平9；炮二进二，红方占优。

11.炮八平三　炮3进5

12.炮三平二　车8平9

13.前炮进二　…………

进炮打中卒弃马是果断之着。如改走相五退七，则卒7进1，红方难下。

13.…………　卒5进1

冲中卒是明智的选择，如攻走炮3平7。则前炮平五，黑方受攻。

14.车四退一　…………

软着，应改走车四平六，炮3平7；前炮平五，士4进5；炮二进六，红方失子有势。

14.…………　马1进3

15.前炮平五　士4进5

16.炮二进六　车9平8

17.车二进九　马3进4

18.车四平五　马4退5

19.车五进一　炮3平7

20.车二退六　卒7进1

至此双方平稳。

其二，马七进八

10.马七进八　…………

进马封车是控制局势的佳着。

10.…………　卒3进1

11.相五进七　车8进4

如急走卒7进1，则炮二进二，红方大优势。

12.相七退五　卒7进1

13.车四平三　…………

平车于三路是采取先弃后取好棋，如改走相五进三，则炮3进7；仕六进五，炮3平1，下着伏有车8平3的先手，黑方占优。

13.…………　卒7平8

14.车三退三　卒1进1

15.车三进六　马1进2

16.炮八进三　车8平2

17.车二进四

红方多相易走。

通过两种变化应着来看，红方选择马七进八是稳持先手的下法。

（4）如图取材于1991年全国个人赛一个实战盘面，双方由“仙人指路”对卒底炮布阵，弈到7回合时所形成的局势，现轮到黑方行棋，黑方主要有士4进5和车4进4两种选择，演变如下：

其一，士4进5

7.…………　士4进5

8.车二进四　卒7进1
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进7卒是老练之着，如急走车4进4对车，则炮八进二！黑方易受攻击。

9.车二平七　马8进7

10.炮八平六　炮3进2

11.兵三进一　卒7进1

12.车七平三　炮3平7

13.马三进二　…………

红方进马是解除牵制的好看，如误走炮五平四，则车4进4捉车，红方右翼受制，黑方反先。

13.…………　炮8退1

14.车三平七　车4进5

15.车七平五　炮8平7

16.炮五平四　卒5进1

进卒捉车着法积极有力。

17.车五平八　马2进3

18.后车进三　车4平2

19.车八退一　车1平4

20.相七进五　车4进5

至此黑方各子活跃，已呈反先之势。

（选自甘肃李家华对上海邬正伟实战）

其二，车4进4

7.…………　车4进4

8.炮八平六　士4进5

9.炮五进四　马8进9

进边马随手棋，应先走卒9进1为宜。

10.炮五平一　马2进4

11.相三进五　卒3平2

12.兵九进一　卒2平1

13.马九进七　车4进1

14.马七进九　卒1进1

15.马九进七　车4退2

正着。如急走象5进3，则车二进七，象3退5，车二退三，红方占优。

16.马七进九　炮3平4

17.马九进七　车4平3

18.炮六平九　车1平3

19.马七进九　后车平2

20.车八进九　马4退2

21.马九退八

至此红方子力位置优于黑方，而占优。

（选自石化田长兴对广东汤卓光的实战）

通过两种变例来看，黑方先补士是正确应着，也是后手反击的老练的选择。

（5）如图取材于1991年全国个人赛的实战盘面，双方由中炮屈头马对屏风马两头蛇布阵，弈到14着时所形成的局势，现轮到黑方行棋，黑方主要有车8进8和炮2退4两种选择，演变如下：

其一，车8进8

14.…………　车8进8
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黑方此着进车捉炮，意在防止红方炮八平三攻马的先手，但从实战效果来看不是正着。

15.马七退五　…………

退马打马是积极着法，如改走仕六进五，则车8退4；马三进四，车8平7，黑棋不差。

15.…………　车8退5

软着。不如改走车8退2具有积极感。

16.马三进四　车1平4

17.车六进一　士5退4

18.马五进三　炮2退1

19.炮八平三　车8退1

此着是致被动的根源所在，应先走炮2平3，攻击红方七路车为宜。

20.炮五平七　炮3进3

21.车七退二

至此黑方3路马受攻，红方占优。

（选自广州韩松龄对青岛周长林的实战）

其二，炮2退4

14.…………　炮2退4

先退底炮攻击红方七路线着法可取。

15.炮八平三　马7进6

16.马七进八　炮2平3

17.车七平四　车8进8

此时进车捉炮是恰到好处之着，如改走车8进4，则马八进六，马3进4；车六退三，炮3进9；仕六进五，黑方失子，红方大优。

18.炮三进八　象5退7

19.车四进一　车8平2

20.车四退一　车1平2

黑方足可抗争，双方对峙。

（选自广东吕钦对深圳刘星实战）


二、信息来源（5局）

在中局对弈中正确的信息是很重要的，特别是对中、低级棋手来说犹为实用，信息来源是指在处于同一个局势下，吸收了已获得成功的范例着法加以实施，来达到目的。下面举例加以说明。

（1）如图是在首届“柳泉杯”全国大师邀请赛中安徽蒋志梁对辽宁尚威的实战盘面，双方由中炮过河车对屏风马弃马局布阵，弈到13着时所形成的局势，现轮到黑方行棋，请看实战：

13.…………　炮8进6

此着进炮底线是辽宁省营口地区选拔赛黑方实用的着法，也是正确着法。

14.炮八进六　…………
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红方进炮于底线也是对攻的好着，否则局面更加被动。

14.…………　车8进6

进车兵行线是黑方从局势而弈出的佳着，如改走马3退2，则车八进九，士5退4；炮九进四，红方伏有炮九进三和炮九平五的先手，黑方难应。

15.炮八平九　…………

如改走车八进七，则车7平5；车八平七，车5进1；仕六进五，车8平2，黑方大优。

15.…………　车7平2

16.车八进三　车8平2

至此黑方兵种齐全且又多卒，红方已处劣势。

黑方通过从辽宁省营口地区选拔赛的成功着法，而在“柳泉杯”大师赛中加以应用并取得成功。

（2）如图是1990年全国团体赛成都乐天海对辽宁尚威的实战，双方由中炮过河车对屏风马左马盘河布阵，弈到12着时所形成的局势。黑方在省内集训赛中和辽宁小将宋国强对弈时，小宋妙着平炮打相对攻并获取了优势，笔者经研究可以应用。弈战着法是：

[image: figure_0015_0010]


12.…………　炮8平7

平炮打相是本局的精华所在，以往多走炮8进4，则车六平三，卒6进1，马七进六，下着伏有平炮打车的先手，红方易走。

13.车四平三　卒6进1

黑方进卒弃炮是平炮打相精华的续着，如改走马7退8，则炮八进一，黑方虽过一卒，但子力不协调而后手。

14.车三进一　车8进4

15.炮五平六　车8平7

平车对车是好棋，否则红方多子易走。

16.车三退二　炮2平7

17.炮八进一　卒6平5

平卒吃马是重要的秩序，如急走炮7平5，则马五进四，红方大优。

18.炮八平三　炮7平5

19.仕六进五　…………

可选择走马三退五的复杂变化，但黑方也可抗争。

19.…………　卒5平6

20.相三进五　卒6平7

21.马七进八　车1平4

22.炮六进一　炮5平2

至此黑方多一过河卒，且车马炮也灵活已呈胜势。

（3）如图是1991年全国团体赛广东吕钦对深圳刘星的实战中局，双方由中炮过河车对屏风马两头蛇布阵，弈到17着时所形成的局势，黑方从前几轮的实战中总结出有效的着法走：

17.…………　车8进8
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进车捉炮是从广东许银川对火车头王明国的实战中总结出的好棋，如改走车8进4，则马八进六，马3进4；车六退三，炮3进8；仕六进五，黑方失子，红方大优。

18.炮三进八　…………

如误走车六退七，则马6退7，下着伏有炮3平7的先手，黑方反先。

18.…………　象5退7

19.车四进一　车8平2

至此黑方虽少一象，但给红方七路线造成攻势，红方无先手。

通过此局的实战可以看出获得成功信息和失败的局例对获得有利局势及节省时间都有益处。

（4）如图是辽宁省“辽河杯”赛的一个实战局面，双方由中炮对顺炮缓开车布阵，弈到9着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，黑方从1990年全国团体赛黑龙江孙寿华对辽宁宋国强的实战中，得到启迪改走：

9.…………　炮2进1

[image: figure_0016_0012]


进炮是改进的着法，如急走炮2平7，则兵七进一，卒3进1；车七进四，车4平2；炮八平七，车2退2；炮七进六，卒7进1；炮七平三，炮7退4；车七平三，炮7平6，车三进四，红方大优。

10.仕四进五　车4退3

11.车七进一　炮2平5

12.相七进五　马7进6

13.车二进四　马6进5

正着，如改走马6进7，则车二进五捉象，黑方难应。

14.马三进五　炮5进4

15.车七进一　炮5退2

16.马八进七　象3进5

双方平稳。

（5）如图是辽宁省“辽河杯”赛的实战中局，双方由中炮过河车对屏风马弃马局布阵，弈到10回合时所形成的局势。现轮到红方行棋，红方从失败的局例中总结出佳着走：

11.炮七进四　…………

[image: figure_0017_0013]


进炮打卒是从已往的失败局例中总结的最佳着法，如改走仕六进五，则车4进1，马三退二，车8进9；马八进九，炮2平5，黑方胜势。

11.…………　车8进8

12.马三退二　车8进1

13.马八进七　车8平7

14.仕六进五　车4退1

15.车九平八　炮2平7

16.车三平二　车7平9

17.炮五平三

至此黑方攻势受阻，红方多子占优。

通过五局的实战着法来看，信息的及时与正确是很适合于中、低级棋手的应用，并也可以给高手们做于参考之用。使之得到提高中局实力。这就要求应多看棋书，多研究棋书，特别是一些全国性的大赛近期的书刊更为重要。


三、谋子与取势的关系（10局）

谋子与取势是研究棋战的永恒课题，也是理论联系实战的必修课，实战价值很高。

“子”是对弈中的物质力量，也是对弈中的战斗力，“势”是指局势，它是全局的核心，得势就得到先手。

“子”与“势”的关系是局部与全部的关系，所以得子的前题，应以势为主，而“势”也要看“势”的持久性。这样“得子”又占势就是掌握主动。反之就会落入后手。下面详举10例（谋子与失势、谋子与得势、得势不惜子）以供学习与掌握，现分述如下：


 （一）谋子与失势

（1）如图是1984年全国团体赛辽宁尚威对云南何连生的实战中局，双方由“仙人指路”对挺卒局布阵，弈到25着时所形成的局势，现轮到黑方行棋，何君采取进车底线欲捉相的软着，实战着法是：

25.…………　车9进3

[image: figure_0018_0014]


进车于底线捉相是软着，应改走卒7进1，则车三退二，炮5进4；马七进五，车9平5，黑方满意。

26.兵三进一　车9平7

27.兵三平四　卒5进1

28.相九退七　炮5进4

29.兵四进一　…………

进兵捉马是适时争先的好棋。

29.…………　马6进4

30.车三进三　士5退6

31.马七进五　卒5进1

32.马五进七　士4进5

33.马七进六　马4进5

34.炮三进二　…………

高炮巡河欲抽车是扩大先手的佳着。

34.…………　车7平8

35.车三平一

至此黑方已难阻击住红方攻势，红方胜。

（2）如图是1991年全国个人赛沈阳金波对火车头宋国强的实战中局，双方由中炮对反宫马布阵，弈到13着时所形成的局势，现轮到黑方行棋，小宋实施软手走：

13.…………　炮6进1

[image: figure_0019_0015]


进炮打车欲谋子是失势的根源，应改走卒3进1更为积极些，红方如兵七进一，则炮6进1；车二平三，马7进5；兵五进一，炮1平3，红方七路线受攻击。

14.车二平三　…………

红方平车吃卒弃炮是深谋远虑的佳着。

14.…………　马7进5

15.兵五进一　马5退3

16.兵五进一　车2进2

17.兵三进一　…………

进兵是控制局势的好棋，如急走兵五平六，则马3进4，下着伏有车2进4的先手，红方不易控制先手棋。

17.…………　马4进3

18.马九进七　卒3进1

19.马七退九　…………

退边马是正着，如误走马七进五，则炮6平3，红方得不偿失。

19.…………　马3进2

20.马三进五　炮1平3

21.相七进五　马2进4

22.兵三平四　车2进3

23.马五进七　炮6退2

24.马七进六　马4进6

25.车三进二　炮3退1

26.马六进七　炮6平3

27.车三退四　车2平1

28.相七退七　炮3平1

29.炮六平四　炮1进4

30.相三进五

至此红方多兵易走，最后因红方随手而被黑方逼和。

（3）如图是1991年全国团体赛广东汤卓光和吉林杨景超的实战中局，双方由“仙人指路”对卒底炮布阵，弈到15着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，黑方选择以象谋得一马的软着，而使局面陷于被动，实战是：

15.…………　象7进5

[image: figure_0020_0016]


以象飞马是失势的根源所在，应改走士5进6，关住红方中马，黑方在对攻中易行，可惜黑方未能选择此变着。

16.车二平一　炮7进3

正确的着法，如急走卒7进1，则车一平三捉双，黑方更加难下。

17.车一平五　卒7进1

18.马三退二　卒7平6

19.炮六进四　卒9进1

进9路卒是无奈的选择，如贪走卒6平5，则炮六平一，黑方左翼受攻击。

20.炮六退一　炮2退1

21.车五平三　卒6平5

22.马二进三　车2退1

正着。如改走卒5进1，则炮九平五，炮2平1；炮六平一，也是红方大优。

23.兵七进一　炮2平4

24.兵七平六　炮7平6

25.相五退三　炮6退2

26.炮九平六　卒5平4

27.炮六平四　炮6进4

28.马三进四

至此红方大占优势，最后取胜。


（二）谋子与得势

（1）如图是1991年团体赛贵州高明海对沈阳许伟的实战中局，双方由中炮对后补列炮布局，弈到9回合时形成的局势。现轮到红方行棋，高大师采取谋子策略走：

10.炮五平二　…………

[image: figure_0021_0017]


平炮打炮是红方获取优势的佳着，如误走车二平三，则车8进1；车三退一，车8平7，红方无先手。

10.…………　卒5进1

无奈的选择，如改走车1平8，则车二平三，马7进9；车八进一，卒7平8；马三进四，也是黑方难应。

11.炮二进六　车1平8

12.炮二进二　车8进3

13.炮二平一　卒5进1

14.仕六进五　卒3进1

15.炮八平九　…………

平边炮是正着，如急走兵七进一，则车8平3，红方七路马受攻。

15.…………　卒3进1

16.车八进六　卒5进1

17.马七进五　马3进4

18.车八平三　车8退4

黑方退车捉炮是明智之举，如贪走马4进5，则马三进五，车8平5；马五进三，红方也是得子占势大优。

19.炮一平三　士6进5

20.炮九平五

至此红方多子占势胜负已判。

（2）如图是1984年全国个人赛江苏童本平对辽宁宋国强的实战中局，双方由中炮对屏风马布局，弈到11着时所形成的阵势，由于黑方错着进卒，而被红方谋子又占势获胜，实战是：

11.…………　卒7进1

[image: figure_0022_0018]


进卒是随手的软着，应改走马6进7，虽然落后手，但不至于失子而速败。

12.车四退一　…………

红方退车吃马是谋取子力的好棋，虽然黑方攻击红方右翼获得暂时的“势”，但还是黑方落于后手。

12.…………　卒7进1

13.车四平八　车2进4

14.车八进一　炮8平7

平炮打相是假先手，应改走炮8进6，采取底线攻击为好些。

15.相三进一　卒7平6

16.炮五平七　车8进8

17.后炮退一　…………

红方退炮防守是阻击黑方反扑有力之着。

17.…………　车8退1

18.仕六进五　卒6进1

19.相一进三

至此红方解除了右翼受攻局面而多子占优。

（3）如图是首届“电工杯”大师赛吉林曹林对火车头梁文斌的实战盘面，双方由中炮进三兵对三步虎转列炮布局，弈到15着时所形成的阵势。现轮到黑方行棋，梁大师毅然采取谋子策略走：

15.…………　象7进5
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扬象捉车是谋子的最佳着法，从而获得优势。如改走炮7进2，则车七进一，车8平7；炮三进四，红方多兵易走。

16.车三平四　炮7进2

先打马是秩序井然之着，如误走车6进2，则马六进四捉车，黑方反落后手。

17.车四进二　炮9平6

18.马六进四　象5进7

飞象别马是保持多子的佳手，梁大师两度用象获得优势，真可谓用象“专家”了。

19.马四进三　…………

正确选择着法，如急走兵三进一，则炮7进4，车一平三，马7进6；兵三平四，车8进3，黑方多子胜势。

19.…………　车8退1

20.炮九平七　马3退5

21.兵三进一　炮7进4

22.马三退四　炮7平8

23.炮七平五　车8进4

24.车一退一　…………

无奈着法，如误走炮五进四，则马5进6，也是黑方多子大优。

24.…………　炮8进1

25.兵七进一　马5进6

26.车一进一　炮6平7

至此红方三路相受攻，黑方多子占势胜负已明显。


（三）取势不惜子

在实战对弈中要获得局势占势往往以子为代价，并在实施一切战术手段达到一定目的时，也要不惜任何子力。

（1）如图是1984年全国团体赛辽宁卜凤波对火车头梁文斌的实战中局，双方由“仙人指路”对卒底炮布阵，弈到13回合时所形成的阵势。现轮到红方行棋，卜大师通过弃兵战术而一举获得先手，实战是：

14.兵五进一　…………

[image: figure_0024_0020]


弃中兵是获取优势的佳着，如改走马一进三，则马5进4，黑方易走。

14.…………　卒6平5

15.车二平五　…………

平中车是捉马是弃兵的强有力手段，如改走马一进三，卒5平4，黑方在对攻中有过河卒助战而占优。

15.…………　车9平8

16.炮二平五　…………

平炮打象是求攻正确之着，如走车五退一，则车8进2；马一进三，卒5平4，黑方满意。

16.…………　象3进5

17.车五退一　车8进7

18.车五退一　炮7进5

19.马七进五　炮7平9

20.相五退三　炮9进2

21.车五进三　车8平6

平肋车捉仕是紧凑之着。

22.仕六进五　车6退5

23.车五退二　马2进3

进马过于随手应改走炮1平5，黑方多子易走。

24.马五进三　车6平5

25.车五平二　车5平8

26.炮六平五　士5退6

27.炮五平二

至此红方车马炮占据空间，虽少一子但已占势，红方大优最后取胜。

（2）如图是1991年全国团体赛广西王永强对吉林杨景超的实战盘面，双方是中炮五七炮对屏风马平炮对车布局，弈到15着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，黑方面对红方的进车捉卒争先，不料黑方弃3卒阻车而获得占优局面，实战是：

15.…………　卒3进1
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进3卒阻车是有好棋，因为通过弃3卒可以有效阻击红方的车八平三吃卒的先手，如误走卒7进1，则车八平三，黑方得不偿失。

16.车七平二　…………

红方面对黑方弃3卒而采取平车正着，如车八平七（如误走兵七进一，则炮2平3打车，红方失子），象3进5；车七进一，炮2平3，也是黑方易走。

16.…………　炮2平3

17.车八平七　象3进5

18.车七进一　车1平2

19.炮七平六　卒7进1

20.车二平六　炮3退2

21.车七平五　炮3进9

22.相五退七　炮7进6

黑方通过弃炮打相，现进炮打马得回一子，已占优势。

23.相七进五　车2进7

进车是先弃后取的妙着，如改走炮3平6，则车六退一，红方虽少一相但可周旋。

24.炮六平三　车2平5

25.仕六进五　车5平7

26.马九进七　车7平2

27.车五平六　车6进2

至此黑方已呈胜势，最后取胜。

（3）如图是1991年全国团体赛内蒙孙启忠对北京高健中的实战中局，双方由仕角炮对挺7卒布阵，弈到19回合时所形成的局势。现轮到红方行棋，孙君毅然采取弃马踩象之着，从而获取了优势，实战是：

20.马六进五　…………

[image: figure_0026_0022]


进马踩象是简明有力之着，将先手转化成物质优势，局面得到实质性进展。

20.…………　象3进5

正着。如改走士5进4，则马五进六，马1进2；车七进五，炮6退2；车七退四，也是红方占大优势。

21.炮九进五　马7退6

22.炮九进二　炮2退2

23.车七进五　…………

车入虎口捉炮真是艺高胆大之举，也是适时可取之着。

23.…………　炮2进2

24.车七平八　炮2平3

25.车八退三　炮3退2

26.车八平五　…………

红方通过一系列的先手捉炮，而获得了此着吃中卒的先手，现车占卒行线已控制全局。

26.…………　车8进5

27.兵五进一　车8平6

28.炮四平二　炮6平8

29.炮九退五　车6进1

30.炮二进一　车6退2

31.兵五进一

至此红方中兵渡河助战，且各子占位极佳并已呈胜势，最后取胜。

（4）如图是1991年全国团体赛四川甘小晋对火车头宋国强的实战中局，双方由中炮进七兵对屏风马进炮封车布局，弈到12着时所形成的局势，现轮到黑方行棋，小宋采取大胆弃子战术从而获取对攻机会，实战是：

12.…………　车2进4
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进车捉马是寻求对攻的佳着，如改走车2进2，则车九平八，马8进7；仕六进五，炮8进1；炮四进一，红方大优。

13.马六进七　马8进7

14.仕六进五　…………

进仕过于随手使获得的多子优势，转变成受攻局面，应改走车二平一先避一手为宜。

14.…………　炮8进1

15.车二平一　炮8进2

16.马七进六　…………

软着。应先走兵七进一捉车对攻为妥。

16.…………　炮2进3

17.炮四平三　车2进4

进车二路凶悍有力之着，至此红方难应。

18.马六退七　炮2平6

19.仕五退四　马7进5

弈此红方虽多双子，但黑方攻势强烈，红方败局已定，最后黑方取胜。


四、攻击的两种谋略（10局）

在实战中局中，攻击是一种不可缺少的战术谋略，它贯穿着整个对局，起着重要作用。如果攻击正确那么就可得到得子且占势，至到胜利；如果攻击非正确那么就会失势，至到失败。所以正确地掌握时机实施有效攻击，仍是中局的重要组成部分，也是对中局实力提高与否的检验。下面举例加以说明。


 （一）有效攻击

（1）如图是1991年全国个人赛江西刘军对大连杨汉民的实战中局，双方以飞相对士角炮布阵，弈到10着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，杨君抓住时机实施反击走：

10.…………　车8进5
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进车于兵行线是实施反击的正确手段，如改走车8进3，则炮八退一，卒7进1；炮八平三，红方易走。

11.仕六进五　…………

红方此时进仕看似必然，但却是软着，应改走炮八进一，炮5进4；马七进五，车8平5；炮四进四，车5平7；炮四平七，红方弃马有攻势。

11.…………　车8平7

12.马三退一　炮5进4

黑方进炮打中兵，获取简明优势，如误走卒7进1，则炮八进一，车7进2；马一进二，红方大优。

13.炮八进五　炮6平2

至此黑方多一中卒且占先手，最后取胜。

（2）如图是1991年全国个人赛大连吕健对山东侯昭忠的实战中局，双方由中炮进七兵对屏风马双炮过河布局，弈到10着时所形成的局面。现轮到黑方行棋，黑方面对红方进车捉双马的凶着而毅然实施弃子反击战术，一举获得成功，实战是：

10.…………　炮6进1
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进炮反捉马是和红方相抗争的有效着法，如误走象7进5，则兵五进一，黑方受攻。

11.车六平三　象3进5

黑方先飞象是构思巧妙的好棋，因为红方没有炮五进四打中卒的先手，所以黑方反击开始。

12.相九退七　炮6平3

13.车二进一　士4进5

14.车二平四　炮8平1

炮击边卒是加强对红方左翼有效攻击的佳着，如急走车2进6，则车四进七，红方可与黑方对攻。

15.车四进二　炮1进3

16.马三退五　…………

退中马无奈的选择，如误走车四平九，则炮3平7；炮八平三，车2进8，红方更加难以应付。

16.…………　炮3进1

17.炮八进一　车2平4

18.炮八平六　车8进5

至此红方各子位置欠佳，且黑方已控制全局，最后取胜。

（3）如图是1984年全国团体赛辽宁尚威对内蒙张金刚的实战中局，双方由“仙人指路”对挺卒局布阵，弈到14回合时所形成的阵势。现轮到红方行棋，尚威面对黑方兑3卒的软着，而采取先弃后取的有效攻击获得简明优势，实战是：

15.马七进六　…………
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进马先手捉车是夺取优势的佳着，因为通过捉车可打通黑方3路线的防守，如改走兵七进一，则车6平3，虽属红方占优，但不是积极扩先之着。

15.…………　车6平4

16.兵七进一　…………

红方进兵捉炮是前着进马捉车的根源所在，也是先弃后取的最佳应手。

16.…………　车4进1

17.兵七平八　马3进2

18.车九平七　…………

在当时赛场时我想改走炮三平一，因黑方有车1进2，红方如炮一进三，则象5退7，红方得不偿失。

18.…………　车1进2

19.车七进八　车1平3

20.车七平八　车3进2

21.炮八平六　马2进3

22.车二进五　士5退6

23.炮三平四　士4进5

24.炮四进六　…………

弃炮打士是迅速入局的有效攻击着法，至此黑方败局已定。

24.…………　马3进4

无奈之着，如误走士5退6，则车八平四，形成“单车耳”杀棋，黑方速败。

25.炮四平七　士5退6

26.炮七平四

至此黑方无杀棋，红方攻击在前，黑方败局。

（4）如图是1984年全国个人赛辽宁卜凤波对安徽张元启的实战中局，双方由仕角炮对右横车布局，弈到21回合时所形成的阵势。从盘面上分析看，黑方欲平车吃相争先，红方受到攻击，不料红方采取先发制人战术走：

22.马七进六　…………
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进马塞象眼是实施有效攻击的正着，如误走马七进八，则马6进7；炮四退二，车8平7，黑方对攻中易走。

22.…………　车8平7

23.仕五退四　车7退3

黑方退车吃兵也是无奈的选择，如误走象5退7，则车八平二，下着伏有进车底线捉象叫杀的先手，红方大优。

24.炮五进五　马6退5

25.车八平五　车7平4

26.炮四进六　…………

进炮保马是稳妥之着，如急走车五平二，则车4退5；炮四平五，将5平6，红方徒劳无益反落后手。

26.…………　马1进2

27.车五平一　士5退6

退士过于保守，应改走车4平5，仕四进五；将5平6，炮四退七；马2进4，双方对攻。

28.车一平五　士6进5

29.炮四平三　马2进4

30.车五平二　车4平5

31.仕四进五　马4进5

32.车二进二　士5退6

33.炮三进一　将5进1

34.车二退一　将5进1

35.马六退七　将5平6

36.仕五进四　士6进5

软着，应炮3平5，尚可一战胜负难判。

37.车二退二

至此红方退车叫杀，黑方败势已定。

（5）如图是“敦煌杯”大师赛江苏徐天红对广东吕钦的实战中局，双方由中炮进三兵对屏风马进3卒布阵，弈到13着时所形成的局势，现轮到黑方行棋，吕特级大师采取有效反击走：

13.…………　卒3进1

进3卒过河是有效攻击的正着，如误走车1平4，则炮五平四，卒3进1；兵七进一，车4平3；相三进五，红方占优。
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14.车四平三　马2进4

15.炮七进二　马4进6

16.车二退一　马6进7

17.帅五进一　炮8退1

18.兵三进一　车8平6

平车弃炮着法果断有力，也是有效反击的最佳应手。

19.车二进五　车6进9

20.兵三平四　后马退6

21.车二进一　炮2进1

进炮打车着法巧妙，它阻击了红方炮击中卒的先手。

22.车三平五　炮2进4

至此黑方弃子后有攻击能力，红方受攻击，黑方最后取胜。


（二）无效攻击

无效攻击是指所采取的着法不能达到得先、得子、得势的目的从而失去局势，使之处于劣势。那么无效攻击一般情况下，都是指一系列的假先手而实施后未能得先、得子、得势、待遭对方反击时而无法阻击，直到失败。现举例加以说明。

（1）如图是1991年全国个人赛辽宁李丛德对山西白晋良的实战中局，双方由飞相对挺卒布局，弈到30回合时所形成的局势。现轮到红方行棋，从盘面来看红方多子无疑占优，那么如何扩大优势取得胜势呢？实战中李君未能抓住战机而实施无效攻击走：

31.相九退七　…………
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红方退相是无效防守之着，应改走炮二平五，炮5平6；车四进一，车5平6；仕五进四，车6进1；帅四平五，下着伏有车四平三吃卒的先手，红方胜望很大。

31.…………　炮5平4

32.炮七退二　车5退1

黑方退车欲吃兵是防守的佳着，也是红方失去胜势的根源。

33.炮七平五　车5平7

平车吃兵果断选择。

34.炮二平五　炮4退5

35.后炮进三　车7平8

36.车四进三　车8退3

37.仕五进六　炮4平2

38.后炮退四　卒7进1

39.相七进五　车2进7

40.相五退三　车8平7

41.帅四进一　车7平4

42.后炮进六　将5平4

43.前炮平三　车4退2

44.车四平三　象7进9

45.车三平二　车4进1

46.帅四退一　车4退5

至此红方虽多一炮，但黑方多卒反夺先手已构成胜势。通过此局可看到红方意在求胜，而实施无效攻击手段，结果致败。

（2）如图是“天龙杯”大师赛北京喻之青对河北刘殿中的实战中局，双方由中炮过河车对屏风马平炮对车布阵，弈到24回合时所形成的局势。现轮到红方行棋，从盘面上看黑方多双卒且又多一士，但红方有攻势，红方如何利用先行之利而实施攻击呢？实战中喻大师却采取无效攻击走：

25.车九平八　…………

平车对车是假先手，应改走车四平六，黑方如车2进2，则炮三平二，下着暗伏车九平八的先手，红方有攻势。

25.…………　车2进7

26.车四平八　马1退3

27.炮三平四　…………

平肋炮也是对攻中不可失去的佳着，如急走车八进七，则象3退5；炮三平四，士5进6，红方攻势受阻，黑方多座大优。

27.…………　车4平6
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平车捉炮过急着法，应攻走士5进6更好些。

28.车八进七　车6退1

29.车八平七　将4进1

30.马七退八　车6进1

31.车七退三　车6平2

32.车七平五　卒9进1

33.车五平六　士5进4

34.帅五平六　…………

无用的着法，应直接走兵五进一，黑方如马8进7；则兵五进一，马7进9，兵五平六，红方尚可一战。

34.…………　士6进5

35.车六平七　象7进5

至此红方攻势已受阻，黑方已成胜势。

（3）如图是1991年全国个人赛农协郑乃东对火车头陈启明的实战中局，双方由中炮对屏风马布局，弈到16回合时所形成的局势。现轮到红方行棋，从盘面来看黑方退炮正在捉车，红方如何利用先行之利加以解除危机呢？而实战中农民棋王郑君却实施无效着法走：

17.车四退一　…………
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退车对车是无效着法，也是假先手，因黑方飞象后即捉车又加强了中路防守，使红方局势更加被动。

17.…………　象3进5

18.车四平二　马8进7

19.马三退五　马7退5

20.兵五进一　卒7进1

21.马三退二　炮2进5

22.仕四进五　炮7进8

进炮打相着法简明有力，将局势占优转为物质优势。

23.车二退一　炮7平4

弃炮打仕是迅速入局的好棋。

24.仕五退六　炮2平5

25.炮五平八　车2进6

26.车二平四　车4进6

至此红方虽多子，但子力受困，黑方已构成胜势。

（4）如图是1991年全国个人赛黑龙江赵国荣对上海林宏敏的实战中局，双方由中炮进七兵对屏风马布局，弈到14回合时所形成的局势。现轮到红方行棋，世界冠军赵君误走：

15.炮五平七　…………
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平炮于七路是无效攻击的着法，也是失势的根源，应改走马八进七为宜，红方不至于失子。

15.…………　卒1进1

黑方抓住对方的软手，及时进卒捉炮是好棋。

16.炮九平八　炮7平2

此着平炮打马是有力之着，因为即是平炮攻击对方子力又伏平炮叫帅得车的先手，红方必失一子。

17.相三进五　…………

无奈的选择，如改走马四进二，则炮2进5，红方车马受控也要失子。

17.…………　炮2进5

18.马四进六　马3退1

19.炮八进四　…………

进炮别马也是顽强之着，如改走炮八平九打马，则卒5进1，也是黑方多子大优。

19.…………　卒5进1

20.兵七进一　象5进3

21.马六进七　炮8退3

退炮于虎口是欲兑子争先的佳着。

22.马七进九　炮8平2

23.车二平三　马7进6

24.车三进五　马6进5

25.炮七退一　象3进5

至此黑方化解了红方的反扑，以下持多子实力而稳操胜利。

（5）如图是1991年全国个人赛女子组的一个实战中局，从盘面看双方子力相同，但从局势上看黑方占先手，红方如何利用先行之利而实施佳着呢？而红方却贪攻打相走：

1.炮三进七　…………
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进炮打象是无效攻击着法，因为红方双车位置不佳而使红方易处于受攻，应改走车八进三，炮1进3；仕六进五，红方下着伏有捉炮的先手，红方易走。

1.…………　炮1平9

2.仕六进五　炮9进3

3.车八平六　车4平6

4.车七进二　将5平6

黑方出将是暗伏杀着的妙手，至此黑方胜局已定。

5.相五退七　…………

无奈的选择，如误走炮三平六，则车8平5，帅五进一；车6进3，帅五退一；车6进1，帅五进一，车6退1，黑方速败。

5.…………　车6平7

黑方平车吃兵是果断有力之着，如误走车6进3，则车六进一；车6进1，仕五退四；车8平4，车七退三，红方多兵易走。

6.相七退五　…………

如误走炮三平七，则车7进4，黑方形成双杀之势，红方速败。

6.…………　车7平6

再平车做杀是秩序井然的好棋，如误走车7退5，则车六进九；士5退4，车七平六，将6进1，车六平三，红方虽少子，但可抗争。

7.相五进七　…………

无奈之着，如改走相五进三，则车6平7，红方也难免一败。

7.…………　车8进1

进车于底线作杀是凶悍有力之着，也体现出我国女子棋艺水平正在赶超男子汉们！

8.相七退五　车6进3

至此黑方进车于相眼是有力之着，红方已无解，黑方胜局已定。


五、贪攻与跟踪牵制（10局）


 （一）贪攻

贪攻是指在双方局势处于均势及劣势情况下，或者是错误地审度局面而采取的着法，使之处于失败。下面举例加以说明。

（1）如图是1991年全国个人赛厦门蔡忠诚对吉林陶汉明的实战中局，双方由中炮进七兵对左三步虎布阵，弈到20回合时所形成的阵势。现轮到红方行棋，红方错误地审局而选择了弃马软着，而导致失败，实战是：

21.炮七退一　…………
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退炮弃马是贪攻之着，笔者认为弃子过急，应试走马三进五为宜，赛后和蔡忠诚探讨此局时，认为此着进中马保相复杂些，红方满意。

21.…………　炮1平7

22.车六平九　车2退5

23.兵六进一　车8进5

黑方高车巡河是好棋！

24.车四进六　…………

进车卒行线是贪攻失败的根源，应改走兵三进一，卒7进1；兵六平五，马7进5；车四进八，红方尚可一战。

24.…………　炮9进3

25.马七进八　车8平4

由于红方在前着未能进三兵阻车右移，使黑方平肋车加强了防守，也阻击了红方的攻势。

26.炮五平六　车2进3

黑方进车吃马是果断之着，如误走车2平3，则车九进一，红方大优。

27.车九进一　士5退4

28.车九平六　将5进1

29.车四平二　马7进9

此着进边马解杀是佳着，它有效地阻击了红方的攻杀。

30.兵六平五　炮9进3

31.仕五进六　车2进5

至此黑方多子占攻势，红方败局已定。

（2）如图是1991年全国团体赛重庆杨剑对山东朱锡实的实战中局，双方由中炮对进右马横车开局，弈到8回合时所形成的局势。从盘面看，黑方欲进车捉马争先，而红方利用先行如何稳持局势呢？实战中红方却采取贪攻之着走：

9.车二进七　…………

[image: figure_0038_0035]


进车捉马是贪攻之着，也是失势的根源，应试走马三进五为妥些，因为红方进中马后，下着伏有兵三进一对兵活马的先手，红方占优。

9.…………　车4进6

黑方抓住时机采取反捉马的对攻之着，也是含蓄有力选择。

10.车二平三　…………

平车吃马是正着，如误走马三进五，则马7进6，红方易失子。

10.…………　炮2平7

11.车八进三　车4平3

12.车八退一　…………

退车捉炮是正着，如贪走炮五进四，则炮1平5；炮五进二，士6进5，红方三路马受攻，黑方占优。

12.…………　炮1进5

13.车八退五　炮1平3

14.炮五进四　士6进5

15.相七进五　炮7进4

16.马三进五　车3平4

至此黑方多卒且伏有车4退1的先手，黑方易走。

（3）如图是1991年全国团体赛广西梁焜佳对吉林胡庆阳的实战中局，双方由中炮五七炮对屏风马布局，弈到19着时所形成的局势，现轮到黑方行棋，小胡错误地计算，带来错误的着法走：

19.…………　炮2平7
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平炮打马贪取得子是导致失败的原因，应改走马2进3为妥，不能贪走马2进4，因红方有炮七进六的先手，红方占优。

20.炮七进六　车8进8

21.车七平八　…………

平车叫杀是正着，如误走炮七平五，则炮7进3；仕四进五，马2退3，下着伏有炮7平9叫绝杀的先机，黑方反败为胜。

21.…………　将5平6

22.车六平五　…………

平车强吃中士是精彩之着，如误走车八退四，则炮7进3；仕四进五，炮7平9，黑方取胜。

22.…………　车8平4

唯一的解着，因为如急走马7退5，则车八平六杀士速胜。

23.车五退一　马2进3

24.车八退七　车4平6

25.车五平六

至此黑方必失底士，已难阻击红方双车炮的攻击，红方胜势。

（4）如图是1984年全国个人赛湖南朱贵友对河北阎玉锁的实战中局，双方由中炮对顺炮横车布阵，弈到12着时所形成的局势，现轮到黑方行棋，黑方贪攻走卒5进1的软着使局势处于劣势，实战是：

12.…………　卒5进1
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冲中卒过急之着，应改走卒3进1为好些，试变如下：卒3进1，兵三进一；炮2退3，车四退一；卒5进1，兵五进一；车4平5，炮五进四；马3进5，炮七平五；马5进4，炮五进五；象7进5，黑方兵种齐全，且红方左马滞板，红方失先。

13.兵三进一　卒3进1

14.兵五进一　车4平5

15.兵三平二　马5进4

16.炮五进五　象3进5

17.炮七平六　马3进5

进马是过于求胜的着法，应改走炮2进1捉马，红方只有车四退二，则车5平6；马三进四，卒1进1，红方左翼车马受封，黑方满意。

18.马九退七　炮2进1

19.马七进六　车2进6

20.马六退四　车5进1

过于贪攻之着，应改走炮2平6打马，则车八进三；马4进2，车四退四；卒3进1，兵七进一；马2进4，车四平六；车5平3，黑方足可周旋。

21.马四进三　车5平7

22.马三进五　炮2平9

23.车八进三　马4进2

24.车四平五　车7进3

25.仕五退四　马2进3

26.炮六退一　车7退1

27.马三退二　炮9进1

28.仕四进五　炮9平8

29.帅五平四

至此红方解除了黑方的车马炮攻杀，而持多子优势直到胜利。

（5）如图是1984年全国个人赛辽宁卜凤波对广东邓颂宏的实战中局，双方由中炮对反宫马布局，弈到22着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，邓大师采取贪攻走：

22.…………　炮8平7
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平炮攻马是劣着，应改走士5进4为宜。

23.车八平六　象3进1

24.炮七平八　…………

先平炮是争先的佳着，如急走车六退五，则炮7进3；炮七平三，车7进1；马七进六，车7退3，双方子力交换甚尽而平稳。

24.…………　炮7进3

25.炮八进七　象1退3

26.车六退五　马7进6

27.马七进六　炮7平8

28.车六平七　炮8退1

29.车七进三　车7退3

30.兵五进一　炮8退3

31.马六进五　…………

进马踩象是先弃后取的佳着，至此红方布入佳境，因为红方通过局势占优转换成物质优势，从“量”变到“质”变的过程。

31.…………　马6退5

32.车七进三　士5退6

33.车七退四　士4进5

34.车七平二　车7进3

35.车二平七　车7平2

36.炮八平九

至此红方多双相，且黑方中马受困，红方胜利拭目以待。


（二）跟踪牵制

跟踪牵制是指：进攻对方某一个子力，促使对方被迫进行防御，从而使子力的活动受到限制，无法发挥子力的优势，是处于劣势的一方重要的反击手段，有效地阻击优势方的进攻，进而形成某种互制及占优的局面。下面举例加以说明。

（1）如图是1984年全国个人赛湖南朱贵友对浙江陈孝坤的实战盘面，双方由中炮对屏风马布局，弈到12着时所形成的局势，现轮到黑方行棋，陈大师胸有成竹地走：

12.…………　车8退1
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此着退车捉马是意在解除黑方受攻的有效反击手段，如误走炮4进1，则炮八平六，黑方将处于困境。

13.马六进四　…………

进马是一般的常识性下法，应改走兵五进一，黑方如车8平5；则马六退七，下着伏有进中马打车的先手，黑方受攻。

13.…………　车2进4

进车捉马是佳着，它可通过有效攻击手段，从而达到争先及互制的局面。

14.马四进五　…………

进马踩象是无奈之着，如误走马四进三，则炮4进2打车，红方处于被动。

14.…………　炮9平5

15.车三进一　车8平3

16.炮八平六　车3进4

17.仕四进五　炮4进8

弃炮打仕是迅速入局的佳着，也是黑方布入佳境的开始。

18.车九平七　车3平1

19.仕五退六　车2进5

20.帅五进一　车2平4

21.炮六退一　车1退1

22.炮六平七　车4平3

至此黑方捉死红方炮得回一子，且红方仕相甚尽已处于败势。

（2）如图是1984年全国个人赛四川蒋全胜对辽宁尚威的实战盘面，双方由中炮五六炮对反宫马布局，弈到34着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，从局势来看，红方六路炮正在攻击黑方4路马，如逃马则失中卒黑方受攻，不料黑方抓住先机走：
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34.…………　卒7平8

平卒弃马是通过牵制红方六路炮发挥作用的一着好棋，从而使红方攻势缓解。

35.车二退二　…………

由于黑方平卒拦车限制六路炮的作用，红方只有退车吃卒再做谋略，如急走炮六进七，则马7进8叫帅，再进车叫帅杀棋，红方速败。

35.…………　马4进2

36.车二平八　象5退3

黑方退象是无奈的选择，如误走马2进3，则车八进五；士5退4，车八平六；将5进1，车六平四，黑方反落后手。

37.马六进四　炮5平8

38.帅四平五　炮8进2

39.马四退六　马7退6

退马捉相是适时的佳着，否则将处于受攻境地。

40.炮四退二　马2进3

41.车八进五　车7平3

42.仕五进四　马6进7

43.仕六进五　卒5进1

至此黑方多卒已构成胜势。

（3）如图是1991年全国团体赛重庆黄伟对青岛迟新德的实战盘面，双方由中炮进中兵对反宫马布阵，弈到15着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，黑方利用先行之利采取打击对方的子力，从而缓解红方中路的攻势，实战是：

15.…………　炮7进6

[image: figure_0044_0041]


打马是重要的反击手段，如误走卒5进1则炮五进三，红方中炮有威力，黑方得不偿失。

16.炮八平三　马7退8

黑方退马捉车并伏捉中马是重要的后手反击手段，如误走马7进5，则车九平五；卒5进1，马五进七，捉死中卒红方有攻势。

17.车四平五　卒5进1

18.车五进一　马8进6

19.车九平六　炮6进7

进炮打仕弃炮仍是本局的精华所在，黑方此着也是确定优势的佳着。

20.炮三退二　…………

退炮是明智之举，如误走帅五平四，则车8平5；车五退二，马6进7叫帅再回马吃车白得一子。

20.…………　炮6退1

21.马五进三　炮6平9

22.炮五平四　马3进5

23.炮四退二　炮9平1

至此黑方左炮右调欲进底炮，红方无攻势，已处受攻之态，黑方大优。

（4）如图是1991年全国团体赛贵州陈雪屏对黑龙江赵国荣的实战盘面，双方由中炮屈头马对屏风马两头蛇布局，弈到20着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，赵特级大师纵观全局选择了重要反击手段而使局势处于平稳。实战是：

20.…………　车8平7
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平7路车意在反击，也是解除红方攻势的好棋，如误走炮1进4，则炮八平九；炮1退2，车八进二，红方有攻势。

21.车六平二　马3进4

22.车八退一　车1平4

通过平车打击红方右翼，使之处于防守而使有效子力迅速投入战斗，至此红方已无先手了。

23.马七进五　车7进3

24.炮八平六　…………

平炮打车是解除牵制的佳着，也是跟踪牵制的战术应用。

24.…………　马4进5

因为黑方马无好点只有通过兑马以达到均势。

25.车八平五　车7平5

26.马七退五　车4进3

至此双方子力相同均无进取而成和。

（5）如图是1991年全国团体赛深圳宗永生对云南陈信安的实战盘面，双方由“仙人指路”对卒底炮布阵，奕到11回合时所形成的局势。现轮到黑方行棋，黑方通过打击红方七路兵而使受困局面得以形成互制局势。实战是：

11.…………　卒3进1
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黑方进3卒是跟踪牵制的良好运用，因为通过打击红方七路兵而得先，如急走卒7进1，则车六平三；卒3进1，炮九平七，黑方处于下风。

12.兵三进一　卒3进1

13.车六平七　马2进3

14.车七平八　象5进7

15.马三进四　象7退5

16.炮九平七　车1平3

适时出车保炮是正着，如改走炮3进5，则马八进七；士4进5，马七进六，下着伏有踩中卒先手，红方占优。

17.炮七进五　…………

进炮打炮是无奈的选择，如误走马四进六，则炮3进5；马八进七，马3进4，红方失子。

17.…………　车3进2

18.马八进九　车3平2

平车兑车不妥，因为局面对黑方有利，笔者认为应改走炮9进4打边兵为宜。

19.车八进三　马3退2

至此双方子力相当，已成均势。


中局胜负处快镜（共10局）

在中局阶段中，双方通过激烈交战出现了关于胜负的关键之处，它关系到全局的胜利和失败。所以正确寻找胜负处对提高中局实战能力有着辅助作用。下面介绍中盘实战例子加以解剖，以供棋手们赏析。

（1）平车捉炮得优势　误进边马遭败局

如图是第十二届“五羊杯”特级大师赛，决赛最后一轮河北李来群对江苏徐天红的实战盘面，双方由中炮对屏风马布阵，弈到18回合时所形成的局势。现轮到红方行棋，当代棋王李特级大师走：

19.车六平七　…………
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此着平车捉炮是得势的关键之着，如误走马三进二，则象3进5；炮五平二，马8进9；相七进五，炮1平9，黑方满意。

19.…………　炮3进3

高炮巡河是处于劣势软着，应改走炮3进1，黑方足可抗争。

20.马五进七　象3进5

飞象弃炮是无奈之着，如改走炮1平2，则马七进九捉车，黑方也要失子处劣，红方得子后胜势。

21.马七进九　车2进2

22.炮五进一　…………

进炮打车是争夺先手的佳着。

22.…………　马4进5

23.马三进五　车2平1

24.炮九平五　马8进7

25.兵四进一　炮3平5

平中炮是顽强之着，否则红方伏有兵四平五的先手，黑方难应。

26.兵四平三　马7退8

27.车七进二　卒9进1

28.炮五进三　卒5进1

29.马五进六　马8进9

进边马遭速败，应改走车1退2捉马，虽落后手，尚可支撑。

30.马六进八

至此红方进马叫杀，黑方陷入败势。

（2）退炮捉车争先机　急进中兵处劣势

如图是第十二届“五羊杯”特级大师赛的初赛第三轮河北李来群对湖北柳大华的实战盘面，双方由中炮过河车对屏风马平炮对车布阵，弈到17着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，素有“东方电脑”之称的柳大师实施妙着走：

17.…………　炮2退2
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退炮捉车是获取优势的要着，如急走卒3进1，则兵七进一，象5进3；炮九平八，红方易走。

18.兵五进一　…………

冲中兵是陷入劣势的软着，不如改走车四进一再徐图进取为宜，看来此着是对攻激烈的开始。

18.…………　炮2平5

佳着。此乃是本局的精华所在，也是争先之着，如急走卒5进1，则车八进三，车2进6；车四平八，卒5平4；马七进六，车8进2；马六进四！红方易走。

19.车四平五　车2进8

20.马七退八　卒5进1

21.车五平六　卒3平4

22.车六进一　卒3进1

23.兵七进一　马3进5

黑方通过先弃后取战术获得进马捉双先手，是巧妙运子取势的好棋。

24.车六平七　…………

平车是无奈之着，如急走车六进二，则马7退5，黑方得子，正因为红方不能进车拴马，才有黑方进马捉车的先手。

24.…………　马5进3

25.马八进七　车8平5

26.马七进八　炮7平9

黑方现平边炮欲打兵扩大先手是紧凑之着。

27.炮三平七　马7退5

至此黑方已占优势，因红方时间紧张而超时作负，不然也很难求和。

（3）灵活运子解危机　贪功求胜走麦城

如图是1991年全国个人赛广西冯明光对湖南罗忠才的实战盘面，双方由中炮进三兵对屏风马进3卒布阵，弈到14着时所形成的局势，现轮到黑方行棋，罗君采取果断有力之着走：

14.…………　车8退1
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退车捉炮是获取优势正确着法，如急走马3进4，则炮三退一，车8进1；炮三平六，车8平7；车一进二，车7平5；车一平五，黑方失子。

15.炮三退一　…………

无奈的选择，如改走炮三进三（如走兵三进一，则马3进5捉兵，也是黑方占优），马3进4，下着伏有马4进3捉中兵的先机，黑方大优。

15.…………　马3进5

16.炮三平四　…………

明智选择，如急走炮三进二，则车8平7；炮三平一，车7进2，红方难下。

16.…………　车8平6

17.兵三进一　车6退3

18.仕六进五　马5进7

19.炮五平三　车6进4

20.炮三退三　车6进2

21.炮三进四　车6退3

22.炮三退三　…………

退炮于兵行线是贪功之着，也是失势根源，应改走炮三退四，不变作和为宜。

22.…………　炮1平3

23.车一平二　车6平7

24.炮三平四　卒3进1

黑方乘机进卒已获取更大优势。

25.马七进五　卒3平4

26.兵五进一　炮9平7

先平炮叫杀是老练之着。

27.车二进九　士5退6

28.相七进五　卒4平5

29.马五进七　卒5平4

至此红方七路马被卒捉死，黑方得子胜。

（4）平车捉炮争先手　马进卧槽夺胜机

如图是1991年全国个人赛女子组辽宁韩冰对浙江顾韶音的实战中局，双方由中炮对顺炮缓开车布阵，弈到26着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，浙江女子新秀毅然走：

26.…………　车7平3
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平车捉炮解杀是胜负的关键之着，也是对红方要害的致命一击，如改走将5平6，则马一退三叫将，黑方反遭麻烦。

27.车九平五　…………

平车捉炮看似必然但被黑方有机可乘，不如改走帅五平六为好些。

27.…………　马4进6

黑方弃炮进马叫杀是有力之着，如误走炮5退3，则马一退三，象9退7；马三退五，象7进5；马五退六，红方尚可一战。

28.车五退三　…………

正着。如改走炮七退三，则炮5退2，红方立败。

28.…………　马6进7

29.帅五平六　车3平4

30.炮七平六　马7退6

黑方通过进马叫帅后再平车叫帅，现又退6路马是果断有力着法，至此红方难应了。

31.马一退三　…………

无奈之着，也是顽强的好棋！如误走车五平三吃卒，则炮5退4，红方更难应。

31.…………　炮5平9

平炮打边兵是老练之着，如急走炮5进2，则马三退四，黑方得不偿失。

32.炮六退三　…………

不如改走炮六退二为宜，虽落后手尚可维持。

32.…………　炮9进3

33.相五退三　马6进8

34.炮六进一　马8进7

35.帅六进一　车4平3

至此红方败局已定，黑方大优。

（5）退炮打车遭厄运　弃车杀仕定乾坤

如图是1991年全国个人赛湖南罗忠才对武汉王斌的实战中局，双方由中炮过河车对屏风马平炮对车布阵，弈到22着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，武汉新秀王斌随手走：

22.…………　炮8退5

退炮打车是导致败局的根源，应改走炮8退9加强防守为宜，黑方多相并多卒足可和红方相抗争。

23.前车进三　…………

进车杀仕弃车是本局红方获胜的关键着法，否则红方将处于劣势，笔者在临场观看，为红方此着拍案叫绝。
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23.…………　炮2平6

24.车四进四　…………

红方两度弃车，黑均不能以士5退6，否则红有马七进六的杀着。

24.…………　将4进1

25.炮五平六　…………

正着。如误走马七进六，黑士5进4，红方无好点跳跃，缺乏后续手段，黑方反先。

25.…………　车5平4

26.马七进六　…………

红方进马踩车是两度弃车的根源，如误走车四退三，则车4进1，仕五进六，炮8平4；车四平六，士5进4；车六退一，卒3进1；车六退一，卒3进1；车六平七，马3进4，黑方足以周旋。

26.…………　炮8平4

明智选择，如误走士5退6，则前炮平五，黑方立败北。

27.马六进四　炮4平5

28.马四进六　士5进4

29.车四退一　将4退1

30.马六进五

至此红方胜局已定。

（6）虎口献兵施妙计　退车捉车确胜局

如图是辽宁省第十一届“辽河杯”赛一个实战中局，双方由“仙人指路”对起马局布阵，弈到23回合时所形成的局势。红方纵观全局形势，大胆地采取虎口献兵之计，从而获得优势，实战着法是：

24.兵七平六　…………
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红方弃兵塞象眼，着法凶悍有力。如改走车七进四，黑方则车4退2兑车，红方攻势将会受阻，黑方易走。

24.…………　后车平6

平车捉马正着。如走后车退2吃兵，红方则马四进五吃中象叫杀，红方有攻势。

25.车七进八　车4退5

黑方退车吃兵，着法正确。如贪走仕6进5，红方则炮五进五打象，黑方只有将5平6，红方则兵六平五，红方下着伏有炮五平九，红方胜势。

26.马四退五　车6进3

正着，不能误走车4进8，因红方仕五退六，黑方如象5退3，则马五进三叫将抽车的先手。

27.马五进七　卒5进1

黑方双卒过河联手是正确之着。如急走车6平3叫杀，红方有马七进五反叫杀的好棋，黑方白失一车。

28.车七退二　车6平3

29.车七平五　士4进5

30.相七进九　卒7平6

31.车五平八　车4进4

32.车八进二　车4退5

33.车八退三　车3平9

34.马七进五　车9平5

35.车八退三　…………

虎口献车是本局的精华所在。

35.…………　车4进6

36.炮五平二

至此红方平炮叫杀，黑方已难应，红胜势。

（7）进炮打相破大门　弃炮打仕巧奇袭

如图是辽宁省第十一届“辽河杯”赛本溪邬江对鞍钢刘维刚所形成的中局形势，双方由中炮对顺手炮布局，弈到20回合时所形成的局势。现轮到黑方行棋，小刘抓住战机，弈出佳着走：

20.…………　炮7进8

进炮打相仍是黑方获得优势的关键之着，如改走车5平7，则车六进一，车7退1；仕六进五，双方平稳。

21.仕四进五　车5进4
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此着进车杀相果断有力，如改走炮7平9，则炮三退三，红方可抗争。

22.车六进一　…………

软着，应改走车八进三，虽少双相但可支撑。

22.…………　车5平7

黑方平车捉炮是弃子后的续着，否则红方多子易走。

23.炮三平二　…………

红方只有逃炮，不能对炮，因黑方有进车吃炮叫杀的先手，黑方速胜。

23.…………　炮7平4

黑方再度弃炮打仕着法十分精彩，也是获取胜势的妙手。

24.帅五平四　…………

无奈之着选择，如改走帅五平六，则车7进2，帅六进一，车7平2；车六进四，将5进1，下着伏有车2退1先手吃仕的先手，红方难防守。

24.…………　炮4退1

黑方退炮叫杀仍是此局的精妙所在，现红方只有失车。

25.车六退四　车7进2

26.帅四进一　车7平2

至此黑方已构成胜势。

（8）进兵弃马有魄力　平炮牵制扩先手

如图是1991年全国团体赛广东庄玉腾对河北阎文清的实战中局，双方经过15回合的激战所形成的局势。现轮到红方行棋，庄大师毅然地走：

16.兵三进一　…………

红方采取强进兵吃卒，采取弃马是本局的胜负关键之着，因为现在大赛中中局的关键着法就是胜负的前奏，所以中局的重要性是极为被人们重视的。

16.…………　炮8平2

17.车二进九　马7退8
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18.车七进一　…………

进车保炮是控制局势的要着，如走车七进二，黑方则车4进3，红方失子后无补偿而处下风。

18.…………　前炮进4

19.马三进四　…………

红方适时进马是争取先手的必然之着，因为在失子后如无紧凑有力的后续着法，那么就会导致少子的不利局势，如何保持及扩大先手呢？这就要求棋手抓住有利时机以精确计算出的好着才能有效果，否则前功尽弃。

19.…………　后炮进2

20.马四进六　卒5进1

21.炮七平六　车4平3

22.后炮平三　…………

红方平三路炮是精妙深远之着，达到了有效控制局势的目的，使之自己的子力处于进攻位置，也是运子取势的佳构。

22.…………　车3平4

无奈的应着，如急走马3退1对车，则炮六平五，黑方更难应。

23.兵五进一　…………

冲中兵是凶恶之手，使黑方防不胜防。

23.…………　卒5进1

24.马四进六　马8进9

25.炮六退一　炮2平9

26.炮六平五　炮9平5

27.炮五退二　卒5进1

28.车七进一

红方通过果断有力着法，现得回一子，并且各子力占据要道，已胜局。

（9）平卒弃马有胆识　一着进马定胜局

如图是1990年全国个人赛北京刘征对深圳陈军的实战中局，双方由“仙人指路”对起马局布阵，弈到13回合时所形成的局势，现轮到黑方行棋，陈军抓住战机地走：

13.…………　卒7平6
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平卒弃马是获得优势的佳着，也是黑方实施有效反击的正着，如改走马3退5，则兵五进一，卒5进1；车二进八，车9进1；车二平一，马7退9；马五进三，红方大优。

14.车八平七　卒6进1

15.仕四进五　…………

红方此着是导致局面更加被动的根源，应改走马七进八，卒6平5；炮五平九，虽落后手尚可一搏，可惜实战中却选择了消极之着导致红方不可收拾的局面。

15.…………　卒6平5

16.车二进三　炮7进8

17.兵五进一　车9平8

出车对车是对攻中不可失去的佳着，如误走卒5进1，则炮五进三，士6进5；马七进八，下着伏有炮五平八的先手，红方满意。

18.车二平五　车4平5

19.马七进五　炮7平9

20.兵五进一　…………

失算之着应改走仕五进四为好些。

20.…………　车8进9

21.仕五退四　车8退3

22.仕四进五　车8平5

23.兵五进一　马7进6

24.兵五平四　车5平8

正着。如改走士6进5，则兵四进一，红方胜势。

25.车七平五　士4进5

26.车五退二　马6进7

黑方一着进马仍是确定优势的佳着。

27.仕五进四　…………

如误走车五平二，则马7进5；车二退二，马5进7叫帅抽车，红方立败。

27.…………　马7进5

至此黑方以简明下法，形成了车炮多一子的定胜局面。

（10）进炮打兵遭攻击　强行进兵扩优势

如图是首届“电工杯”全国大师赛江苏徐天红对吉林曹林的实战中局，双方由中炮对顺炮边马布局，弈到13着时所形成的局势，现轮到黑方行棋，曹大师随手弈出：

13.…………　炮3进3
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进炮打兵看似对红方左翼有很强的攻势，但忽视了红方的有效反击，此着是失势的根源所在，应改走车1平3为宜。

14.兵三进一　…………

强行三兵是获取优势的关键之着，如误走马三进四，则炮3进4；仕六进五，车1进2，黑方乐观。

14.…………　炮3进4

15.仕六进五　卒7进1

16.车二平三　马7退9

17.炮五进四　…………

炮击中卒是迅速入局的佳着，也可改走车三进三捉马，也是红方易走。

17.…………　士4进5

软着。应试走士6进5，虽落后手但不至于速败。

18.帅五平六　…………

一着平帅使黑方顿处于劣势及难应。

18.…………　车1进2

19.车八平六　…………

平肋车叫杀已使黑方陷入败局，红方胜局将拭目以待。

19.…………　炮3平6

20.帅六进一　炮6退1

21.仕五退四　车1退1

22.帅六退一

至此黑方已无解于红方的“铁门栓”杀法，红方胜局。


实战中局精彩片断述评（共10局）

（1）进车捉马扩优势

如图是1991年全国个人赛辽宁赵庆阁对湖北李智平的实战中局，双方由“仙人指路”对挺卒局布阵，弈到19回合时所形成的局势。现轮到红方行棋，赵大师抓住战机走：

20.车四进五　…………
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进车捉马是争取优势的佳着，如误走炮七平六，则马7进5，红方攻势被阻，黑方棋不差。

20.…………　车4平3

21.车四平三　车3平2

平2路车贪攻求胜是导致被动根源，应改走马3进1，相七进九，将5平4；车三进二，炮5平4，黑方足可抗争。

22.车三进二　将5平4

23.车三退三　…………

退车吃卒是稳中有刚之着，如急走炮五进三，则马3进2；车三平四，将4进1，红方失子后不易控制局势。

23.…………　士5进4

24.车三平六　将4进1

如误走士6进5，则炮五进三，将4进1，炮五平二，马3进2；炮二退七，红方大优势。

25.兵三进一　炮5退2

黑方退底炮是随手的劣势，应改走马3进2，炮五平六，车2平1；车六平八，士4退5；车八退五，车1退1，虽落后手尚可支撑。

26.兵三进一　马3进2

27.炮五平六　将4平5

28.兵三进一　…………

红方采取弃子为诱饵策略，应施强行进兵的着法，已给黑方致命一击。

28.…………　车2平9

29.车六平四

至此红方妙着平肋车伏杀，已使黑方无解杀棋，黑方败局。

（2）跃马捉车夺先手

如图是1991年全国个人赛厦门蔡忠诚对辽宁李丛德的实战中局，双方由中炮对左三步虎转中炮布阵，弈到16着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，辽宁名将李君毅然走：

16.…………　马3进4
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进马捉车是争取优势的佳着，如走马3进1，则车八进六，红方得回一子后可多兵易走。

17.车四进一　马4进5

18.车八进三　…………

高车兵行线也是无奈的选择，如改走马三进五，则车8平5，下着伏有炮9进4的先手，红方更难以应付。

18.…………　马5退6

19.车八平二　车4平3

20.相七进九　车3平2

黑方通过先捉相再平2路明车，是良好的秩序，因为使红方左翼处于帅门受攻。

21.兵三进一　象5进7

飞兵是明智之举，因为红方下着伏有炮三平四的先手。

22.马九退七　炮6平5

反架中炮是着法老练之着，因为它既能防止红方马踩中卒争先，又可防止马七退五的先手，真是一举双得的佳着。

23.马三进二　马6进4

24.马二进一　…………

红方弃马踩卒是似佳实劣之着，由此红方陷入被动。

24.…………　炮5进5

黑方通过精确计算弈出对攻选择，先打炮是正着，如误走马7进9，则车二进六，士5退6；炮三进三，士6进5；炮三退二，士5退6，马七进六，将5进1；车二退一，红胜。

25.相三进五　马7进9

26.车二进六　士5退6

27.马七进六　将5进1

至此黑方有惊无险多子且占势，最后胜。

（3）平炮邀兑解除危机

如图是1991年全国个人赛辽宁卜凤波对石化田长兴的实战中局，双方由中炮对左三步虎转中炮布阵，弈到17着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，黑方面对红方捉马的凶着而采取好着走：

17.…………　炮4平3
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平炮对炮是解除红方攻势的适时之着，如改走马2退1（如误走马2进1，则车八进三，炮4平1；炮三平九，黑马受困）。

18.炮七平六　…………

平炮关车也是求胜着法，如改走炮七进五，则马2退3，对子后双方平稳。

18.…………　马2进3

19.马九进七　炮3进4

20.车八进三　炮3进1

21.炮六进四　…………

进炮防止黑方炮3平7打马的先手，使红方右翼受攻。

21.…………　卒5进1

正着，如急走炮9进4，则马三进一，车8平9；车四退二，红方易走。

22.炮六平四　炮9退2

23.车八进三　…………

红方进卒行线车是必要之着，因黑方伏有平肋炮打车，红方车无好点易受攻。

23.…………　卒9进1

24.炮四进二　车4平3

25.相七进五　车3平1

26.车四平六　车8平6

27.车六平四　…………

红方平车对车是明智选择，因为黑方局势已呈略优。

27.…………　车6平8

可改走车6退1，马三进四，则车1进1，仕五退六，车1退3，黑方易走。

28.车四平六　车8平6

至此黑方易走，最后成和。

（4）妙平中车多兵胜

如图是1991年全国团体赛吉林陶汉明对厦门蔡忠诚的实战中局，双方由中炮过河车对屏风马平炮对车横车布阵，弈到27回合时所形成的局势。现轮到红方行棋，陶大师面对黑方的潜在攻势而毅然地走：

28.车八平五　…………
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红方平中车是攻守兼备的佳着，因黑方伏有进马叫杀的先机，如改走车二进二，则马7进5；车二平三，马5进4，红方受攻。

28.…………　士5退6

退士也是明智之举，如急走马7进8，则炮七进七（如误走车二平三，则马8退9，红方受攻），象5退3；车二进三，车6退8；车二平四，将5平6；车五平二，红方胜定。

29.炮七进七　士4进5

30.车二进二　…………

进车捉炮是正着，如误走车五进二吃象，则马7进6，红方败局。

30.…………　炮7退1

31.炮七平九　马7进8

32.车二平三　马8退6

正着，如急走马8进6，则仕六进五，车9平7；车五平八，马6进7；帅五平六，马7进5；帅六进一，车7平6；车八进四，士5退4，马六退七，红方速胜。

33.车三退二　车9平7

34.仕六进五　车7平9

平边车是防止红方车三平四白吃马的先手棋。

35.车五平八　…………

平八路车伏抽子，黑方已很难应了。

35.…………　士5进4

36.马六进七

至此红方下着伏有进边马叫杀，黑方败局已定。

（5）平肋车似佳实劣

如图是1991年全国团体赛沈阳许伟对辽宁李丛德的实战中局，双方由中炮过河车对屏风马平炮对车布阵，弈到18着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，辽宁名将李君随手走：

18.…………　车8平6
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平肋车是软着，赛后经研究此手应改走车8退2，马五进七，马6进7（如误走炮7平9，则炮六退一），相七进五，马7退5；车四退二，马5进3；马六退七；卒7平6；车四进一，炮7平9；马七进六，炮2平1，黑方易走。

19.炮九退一　…………

退炮打车是使黑方陷入困境的佳着，因黑方伏有进马叫杀巧取中兵的先手。

19.…………　马6进7

20.相三进一　车6退4

21.马六进四　…………

红方通过对子手段后获得了占优局面。

21.…………　马7进5

22.仕四进五　炮2平1

23.车八平七　马3退4

24.相一进三　炮1进4

25.炮九进四　…………

炮击边卒是过急之着，应改走相三退五，再徐图进取为宜。

25.…………　炮1平3

26.车七平六　车2进4

27.马四进二　马4进3

28.相三退五　…………

应改走炮九平五，马3进5；车六平五，车2平8，相三退五，红方大优。

28.…………　车2平7

29.炮九进三　车7退1

30.马二退三　车7进1

31.车六平八　士5进6

至此红方略占优势，最后成和。

（6）软着迭出遭败北

如图是1991年全国团体赛武汉陈汉华对广东汤卓光的实战中局，双方由中炮五六炮对反宫马布阵，弈到22回合时所形成的局势。红方在多双子情况下而却弈出软着走：

23.车八平六　…………
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平车弃马是软着，应改走后车平七为宜，下着再车八平六也不迟，这样可以持多双子进入佳境。

23.…………　车6平3

平车吃马是上策之举，如误走将5平6，红方有车八进二，下着伏有马五进六欲对车的先机，黑方更难下。

24.车六进六　士5退4

25.马五退七　士4进5

26.车八进二　…………

不明显的软手，应先走车八进八叫杀，待黑方将5平6后，再车八退六更好些。

26.…………　车7平3

27.马七进五　卒3进1

黑方及时对卒也是试探着法，好棋！

28.炮五进六　…………

弃炮打象也是不失时机的好着。

28.…………　象3进5

29.车八进六　士5退4

30.车八平六　将5进1

31.车六退一　将5退1

32.车六退一　…………

红方退车捉象是争先的要着，也是弃炮后的紧凑着法。

32.…………　车3退1

33.帅六退一　车3进1

34.帅六进一　将5进1

35.马五进六　马7进6

36.马六进四　将5平6

37.车六平五　车3退3

38.兵七进一　马6进5

至此黑方进马叫帅杀棋，其实红方的兵七进一应改走帅六平五，将是红方胜势。

（7）弃马进车得先机

如图是1990年全国个人赛江苏廖二平对天津袁洪梁的实战中局，双方由中炮过河车对屏风马弃马局布阵，弈到11着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，天津新秀毅然走：

11.…………　车4进8
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进车于2路是争先的好棋，因为伏有炮2进1叫帅抽车的先手，如改走马7退9，则炮五平六，红方易走。

12.马七退六　卒3进1

进卒弃马有胆识，体现于新手敢于拚杀的棋风。

13.兵七进一　…………

正着。如贪走车三进一，则卒3进1，下着伏有马3进4捉车的先手，红方失势。

13.…………　象5进3

14.炮八平七　象3退5

15.炮七进四　…………

明智选择，如急走车三进一吃马，则马3进2，车三退一，马2进4；炮七平六，马4进2，黑方有攻势易行。

15.…………　卒5进1

冲中卒欲弃马着法有力。

16.马三进四　后炮进1

由于黑方在前阶段着法中，采取弃马欲跃马强攻争先，而被红方阻击，现进炮打车欲强行突破着法果断有力。

17.车三进一　…………

正着。如误走炮七平九，则马7进5，红方速成劣势。

17.…………　马3进5

18.车三退一　…………

无奈之着，如改走马四进五，则后炮平5，下着伏有炮5进3打中兵，黑方有攻势。

18.…………　马5进3

19.炮七平九　马3进2

20.车三平七　马2进1

至此黑方得车而占优，最后取胜。

（8）炮打中象遭攻杀

如图是1990年全国个人赛浙江周群对西安林镭的实战中局，双方由中炮过河车对屏风马高车保马布局，弈到17回合时所形成的局势，现轮到红方行棋，红方采取炮打中象着法而遭攻击，实战是：

18.炮五进五　…………
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进炮打象采激烈对攻得不偿失，应改走车三退一，黑方如车6平7，则车三平四，下着伏有车六进五的先手打中象凶着，红方易走。

18.…………　炮6进7

19.仕六进五　车6平7

20.车六平四　炮6平3

平炮打相对攻是佳着，因伏有进车杀相再打仕的先手棋。

21.帅五平六　…………

无奈的选择，如改走车四进五，则车7进2；仕五退四，炮3平6，黑方胜势。

21.…………　车7进2

22.帅六进一　将5进1

黑方进将是有惊无险的最好着法。

23.车四进六　将5进1

24.车四平五　士4进5

25.车五平七　马3退4

黑方通过紧凑之着现获得多二子的实力，并且红方无攻势，已占多子之优。

26.车七平八　将5平6

27.车三退一　车7退3

28.车八退二　马4进5

29.车三平五　车7平4

30.仕五进六　炮3平5

31.车八退二　炮5退5

32.车八进四　炮5平6

至此黑方已阻击了红方双车做杀，黑方多双子且伏有攻势，胜局已定。

（9）退马捉炮活车胜

如图是“敦煌杯”大师赛河北刘殿中对北京喻之青的实战中局，双方由屯边马对起马局布阵，弈到15回合时所形成的局势。现轮到红方行棋，刘大师抓住战机走：

16.马三退四　…………
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退马捉炮是解脱牵制的好棋，因为红方中兵受攻，只有采取打击黑方八路炮才能扩大优势。

16.…………　炮5平8

平炮保炮无奈之着，如改走炮5进3，则车二进一吃炮，红方得子大优势。

17.马四进二　士4进5

18.车二平四　…………

平车活车是争先的好着。

18.…………　车8进1

19.车四进六　车8进1

20.仕五退四　车8退4

21.兵三进一　炮8平5

22.车四平六　士5进4

23.仕六进五　卒7进1

24.帅五平六　…………

出帅叫杀是要平车压马叫杀，着法精确。

24.…………　士6进5

25.车六平七　车8退1

26.马九进八　士5退6

27.相五进三　…………

飞卒消除隐患是老练之着，如改走车七退一，则卒7平6，红方得不偿失。

27.…………　象3进1

28.相七进五　卒9进1

29.车七平六　炮5进3

进炮打兵是速败之着，应改走士6进5，虽落后手尚无大碍。

30.车六进一　将4平5

31.马八进七　车8退1

32.车六进一　将5退1

33.马七进五

至此红方进马叫将，黑方败局已定。

（10）高炮巡河妙着胜

如图是“敦煌杯”大师赛广东吕钦对甘肃李家华的实战中局，双方由“仙人指路”对金钩炮布局，弈到13回合时所形成的局势，吕特级大师实施妙着走：

14.炮四进二　…………
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高炮巡河欲打车争先是好着，因为红方双车控制河口使黑车无好点，如改走炮四进一，则车8进2，红方徒劳无益。

14.…………　车2进4

对车是顽强之着，如改走炮4进6（不能误走车2进6，因红方有炮四进一打双车），炮四平八，车2平1；车六退四，下着伏有车六平七捉死炮，红方大优。

15.车六平八　马1进2

16.车九平七　炮3平1

17.炮四平二　…………

平炮关车是适时的好棋，因为此着可以控制黑方车的活动范围。

17.…………　车8进2

18.车七平八　马2退1

19.炮八退一　…………

退炮是伏有进马打车并暗伏巧得子的先手，因为马六进八，黑方逃车后，则炮八平九，黑方失炮。

19.…………　车8退2

20.马六进七　炮1退3

21.马七进六　炮1平7

22.炮二平七　炮7退2

23.炮八平七　象5进3

24.车八进三　卒5进1

25.后炮进四　象3进5

26.前炮平五　…………

红方通过强行打象叫杀，打开了黑方缺口，现又平炮吃中卒已成大优势。

26.…………　将5平6

27.炮七退一

至此黑逃车后，红方马吃象得子胜。


中局运行的错误着法和正确途径（共20局）


 一、错误着法（10局）

（1）退车捉炮　失去战机

如图是第六届全运会决赛杨官瞞对卜凤波实战中局，双方是由中炮巡河炮对屏风马横车开局，弈到15回合时所形成的局势。从局面上看，红方欲打马争先，黑方如何应付呢？实战中黑方弈出软着走：

15.…………　车4退3
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黑方退车捉炮是失去战机之着，赛后复盘时认为此着应改走象5进3飞兵，红方如炮八进三，则车4平5，炮八平三，炮6平5，红方中路受攻，黑方弃子后攻势强烈而占优。

16.车四进三　…………

进车捉炮是对子解危的佳着，如改走炮八平二，则车8进5，下着伏有平车吃中兵的先手，红方败势。

16.…………　车4平3

17.车四平二　车8进5

18.炮八平二　车3进2

19.马三进五　炮6退3

黑方退炮是稳健之着，应试走炮6进2对攻为宜，黑方对攻中易行。

20.马五进七　炮6平3

21.车九平八　士6进5

22.车八进二　卒7进1

黑方弃卒寻求对攻，也是一种上策之举，否则双方处于对峙状态而平稳。

23.兵三进一　炮3进4

24.相五进七　车3进1

25.车八平四　…………

红方平车肋道，阻击黑方进马捉炮先手，是适时之着。

25.…………　车3退1

26.炮二退二

至此，红方多一兵，黑方多象，双方处于平稳，最后成和。

（2）进七兵劣　挺边兵佳

如图取材于第六届全运会决赛赵庆阁对吕钦的实战，双方激战到7回合时的局势。从局面上分析，黑方欲进7卒对卒争先，红方如何阻击黑方的攻势呢？实战中红方未能抓住战机而错误地走：

8.兵七进一　…………
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红方此着进七兵是软着，应改走兵一进一为佳，黑方左翼受封锁，红方局势乐观，黑方局面受困。

8.…………　卒3进1

黑方适时对3卒是可取着法，如改走卒9进1，红方则兵一进一对兵，红方占优。

9.车四进三　卒9进1

黑方进9路卒是欲进马捉车争先，着法积极有力。

10.兵一进一　马9进8

11.车四进一　炮8进5

12.车四平二　车2进3

黑方进车捉炮欲要对子取势，是佳着。

13.车二退三　…………

只有退车吃炮交换，如逃炮黑方则炮八平五打中相，红方更难应。

13.…………　车2平3

14.兵七进一　卒9进1

15.车二进三　车3退3

16.车二平七　象5进3

17.马三进四　炮6平5

18.车一平二　车9进4

19.马四进三　炮5进4

20.仕四进五　车9退1

黑方退车捉马，既可保持9路车对红方右翼加强控制，又捉马争先是果断有力之着。

21.车二进三　马3进4

22.马三进二　车9进1

23.马二退三　车9退1

24.车二进二　卒9平8

25.车二平一　车9平7

至此黑方多卒占势已构成胜势。

（3）高车捉卒　错过良机

如图是第六届全运会决赛于红木对尚威实战中局，双方激战到26回合时所形成的局势。从局面上分析，红方虽少兵但子力位置优于黑方，无疑红方占优，如何扩大先手呢？实战中红方弈出软着而错过良机，使而反落后手。实战着法是：

27.车七进二　…………
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红方高车捉卒是似佳实劣之着，赛后于大师认为，此着应改走马七退五为佳，红方占优。

27.…………　炮2进1

在临场比赛中，我看到红方高车捉兵凶悍，我只有进炮打马以求对攻，达到攻击于对方子力，从而缓解黑方中路受攻局面。

28.马三进二　…………

红方进马正着，如贪走车七平五吃中卒，则炮2平7打马，红方失子无有效攻势，而易处劣势。

28.…………　卒5进1

29.炮五进五　象7进5

30.马二进四　车2进2

31.马四进六　车2平4

32.马七退九　炮2平8

33.车七平二　炮8平3

34.车二进二　卒9进1

35.车二平四　车4进1

黑方进车着法有力，因伏有车4平8叫杀的先手。

36.马九进七　炮3退5

退炮打马是正着，如误走炮1平3，红方暗伏车四进三的杀棋，红方速胜。

37.兵七进一　炮1进2

38.马六退八　车4平2

39.马八进六　车2平4

40.车四平一　炮1平4

41.马六进七　将5平4

42.兵七平八　车4退3

43.马七退六　炮4退2

至此黑方多一卒易走，最后妙着取胜。

（4）进炮兵线　着法软弱

如图是1991年全国团体赛沈阳金波对辽宁尚威的实战，双方弈到11回合时所形成的阵势。从盘面上分析，黑方布局已取得满意局势，而黑方却随手地走：

11.…………　炮4进5

进炮兵线欲打兵是似佳实劣之着选择，赛后复盘研究时应改走马7进8，红方如相七进五，则炮4进2，车一退二，马8进7，车一平六，炮4退3，黑方形势占优易走。

12.车一平四　炮6进5

13.车四退四　炮4平3

14.相三进五　车8进6
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此着进车着法错误，应改走车1平4，红方如仕四进五，则车4进6，黑方足可满意。

15.仕四进五　车1平2

16.车八进九　马3退2

17.兵五进一　…………

红方冲中兵是果断有力之着，因伏有进车捉死炮的先手。

17.…………　车8退1

18.车四进一　…………

进车捉炮是对攻的变化选择，也是适时弃相争先的有力选择。

18.…………　炮3进3

19.相五退七　车8平7

20.车四平八　马2进3

21.马七进六　车7进2

22.仕五退四　卒7进1

黑方进卒是败势的着法，应改走马7进8为宜。

23.马六进七　车7退3

24.车八进四　马3退4

无法挽回的败着，应改走车7平4捉炮，虽落后手还可周旋。

25.炮六进六　马7进6

26.炮六平九

至此红方给黑方右翼造成威胁，红方大优。

（5）进马叫将　过急之着

如图是1991年团体赛武汉王斌对辽宁尚威的实战，双方激战到32回合时所形成的局势。现轮到红方行棋，红方在实战中弈出了错过时机之着走：

33.马二进三　…………

进马叫将是失去战机之着，在实战中黑方是最忌平车捉炮的先手，在赛后复盘时，红方也认为平车捉炮是正着，试变如下：车六平三，炮2进2；相五退七，炮7平5；仕四进五，下着红方伏有进车吃象叫杀的先手，黑方难应。
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33.…………　将5平6

34.车六平四　炮7平6

35.仕六进五　炮2进2

36.仕五进六　车3平5

37.兵五进一　车5进1

38.仕四进五　车5退1

39.炮九退五　炮2退4

黑方退炮拦炮是防红方平四路炮叫杀，又伏有车5平1吃兵捉死炮的先手，是一箭双雕的着法。

40.车四退二　炮2退4

41.兵七平六　…………

红方平兵联手弃马是正确选择，如改走马三退二，则车5退3吃兵，马二进四，士5进6；车四进三，将6平5，黑方还可周旋。

41.…………　车5平1

黑方平车吃兵是贪攻之着，应改走炮2平7，红方只有车四平三，则车5平1，炮九平四，将6平5；车三进四，象7进5；兵一进一，车1平9；车三退四，车9进3；炮四退四，炮6平9。形成黑方足可抗争局面。

42.马三退二　车1进3

43.仕五退六　炮2进8

44.帅五进一　车1退1

45.帅五进一　炮6退1

46.马二进一

至此红方妙进边马，欲得炮，黑方败势。

（6）进炮保卒　失势根源

如图1988年全国团体赛江苏徐天红对辽宁卜凤波实战中局，双方经过13回合的激战所形成的阵势。从盘面上看，红方在河口夺取3路空间优势，并且黑方左车受阻，无疑红方占略优，但现轮到黑方行棋，如何发挥8路车作用呢？实战中黑方采取下策着法地走：

13.…………　炮6进1
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黑方进炮保卒是失势的根源，应改走炮2进2高炮巡河为宜，红方如马六进七，是炮2平6，下着伏车8平7吃兵压马，可与红方相周旋。

14.车七退一　车8退3

15.炮六平七　炮6退1

16.炮八进二　车8进2

17.车七平六　…………

红方平车保马是控制局势的佳着。如改走马六进五，则马3进5，炮八平五，炮6进5，黑方对子后，红方优势锐减，而得不偿失。

17.…………　卒9进1

黑方进边卒也是无奈的选择，现局势双方虽然子力相同，但红方已取得控制局面的优势。

18.马六进七　车8平6

19.马七退六　…………

红方退马暗伏进三兵捉死车，着法有力。

19.…………　马7进6

20.马六进四　车6退1

21.炮七进五　炮6平3

22.车六进五　车6进3

23.马三退一　车6退3

24.马一进二　车6平5

25.马二进一　车5进2

26.马一进三　车5平1

27.兵一进一　车1平7

28.炮八平五　车7平5

29.仕六进五　炮3退1

30.炮五退一

至此红方中炮生根，已构成胜势。

（7）失去战机　殊为遗憾

如图是1988年团体赛广东吕钦对辽宁卜凤波的实战中局，双方是经过31回合时所弈到的局势。从盘面上分析，黑方过一个过河卒威胁红方中相，并红方右翼空虚，无疑黑方已成反先之势，如何扩大优势呢？实战中黑方未能抓住战机，而使优势处于劣势。实战着法如下：

31.…………　马8退7
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黑方退马是错着，赛后复盘经研究应改走卒5进1吃相，红方如相三退五，则马8退6，车六退一（如改走车六平二，黑方则马6进4捉炮及中相，红方更难应），炮7平8，仕五进四，炮8进8，帅五进一，炮3平8，下着伏有炮8进6献炮叫杀，红方受攻。

32.仕五进六　马7退5

33.车六平二　卒5平6

34.马七进五　象3退5

35.后炮进六　马1进3

36.车二平七　马3退1

37.马八进七　车7进1

38.车七平一　车7退1

软着，应改走车7平4，下着伏有卒6平5捉相，黑方易走。

39.车一平四　卒6平7

40.车四平九　…………

红方乘机挥车吃卒，并控制黑方马炮活动空间，着法有力。

40.…………　卒7进1

41.仕六退五　卒7进1

42.车九平四　炮7进1

43.兵九进一　象5进3

44.兵九进一　炮7平3

45.兵九进一　炮3进3

46.相五进七　象3退5

47.车四平七　车7平1

48.炮七平九　卒7平6

49.兵一进一

至此黑方车马受牵制，红方多兵胜势。

（8）进炮新变　弄巧成拙

如图是1988年全国团体赛安徽张元启对辽宁苗永朋的实战中局，双方经过12回合的激战形成的局势。黑方在面对红方进车捉炮，而实施新着进炮，结果被红方加以利用而处于劣势，实战着法是：

12.…………　炮7进1
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黑方进炮是新变之着，但从实战效果来看是失势的软着，应改走炮7进5打兵为宜。形成各有顾虑局面。

13.兵三进一　炮7平6

14.兵三进一　…………

红方面对黑方退炮打死车而不顾，毅然进兵捉马是适时争先之着。

14.…………　马8进7

正确之着，如改走炮2退1，则车四退一吃炮，黑方如士5进6，则车八进七，红方大优。

15.车四平三　马7进8

16.炮五平三　炮2进5

17.炮三退一　象3进5

飞象防守是明智之举，因红方伏有车三平二捉车的先手，黑方失子。

18.兵三平四　炮6平9

19.马五进三　炮2退3

20.相七进五　马8退9

21.马七进六　炮2进3

22.马三退五　车8进6

23.马五进七　…………

红方通过运马迂回，现又双马连环，已使黑方局势受困。

23.…………　马9退8

24.车三退四　车8平7

25.车三退一　马8进7

26.兵四进一　卒5进1

27.马六进七　卒5进1

黑方冲中卒导致失子，应改走炮2退1。

28.马七退八

至此黑方2路炮被捉死，红方得子胜势。

（9）临门醉射　导入败途

如图是1988年全国团体赛安徽许波和辽宁卜凤波的实战中局，双方激战到19回合时所弈成的中盘局势。现轮到黑方行棋，黑方在关键时刻而临门醉射，被红方巧妙地化解攻势而获得胜势，实战着法是：

19.…………　炮7进6
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进炮叫杀，看似凶悍，但是软着。应试走车2进4叫帅，红方如帅六进一，则炮7进6，仕五进四，车2退4，黑方下着伏炮7平1作杀，足可和红方相抗争，赛后卜大师认为应走此变为佳。

20.帅六平五　车2进4

21.仕五退六　炮7平2

22.兵五进一　…………

红方妙手进中兵是本局红方取胜的精华所在，它有效地阻击了黑方的攻势，而占多兵之优。

22.…………　炮3进7

23.帅五进一　炮3退1

24.帅五退一　炮2平1

25.车二平七　车2退1

26.炮五进四　炮1进1

27.帅五进一　炮1平3

28.车七平六　后炮退1

29.车六退二　车2退3

30.兵四平五　…………

红方平中兵阻车是控制局势的佳着，也是妙着，使此局中路造型可观。

30.…………　炮3平2

31.相三进五　车2进2

32.相九退七　炮3平4

33.马二退四　炮4进7

34.马四进三　炮4进7

35.车六平七　象7进9

黑方飞边象捉马是顽强之选择。

36.马三进二

至此红方多双兵，又兵种齐全，并有攻势很强，胜利拭目以待。

（10）车离肋道　着法嫌细

如图是1990年团体赛成都王伦勇对辽宁宋国强的实战，双方经过19回合激战所形成的局势。从盘面上看，黑方进马捉车和兵，红方只有平车保兵，但是红方应不离肋道车改走退车弃兵为宜，实战着法是：

20.车六平七　…………
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平车保兵着法不够精细，应改走车六退一，黑方如马2退3，则马九进七，红方虽然已失先机，但可周旋。

20.…………　炮4退2

21.车七平八　马2退3

22.马九进七　车1进2

23.车八进二　炮4平3

24.炮七进五　…………

以炮换马失策之着，应改走马七进六为宜些，黑方如马3进4，则马四进六，下着伏有马六进四的先手，红方易走。

24.…………　车1平3

25.马七进六　车3进2

26.马六进四　炮7平6

27.后马进五　车3平6

黑方平肋车捉马仍是好棋，如改走马7进5，红方则车八平五，形成红方易行局势。

28.马四进二　车6退1

黑方退车拴马是扩大优势的佳着。

29.炮一平三　炮6平8

30.马二退三　马7进6

黑方乘机出马着法积极有力，如误走马7进5，则车八平五，黑方如车6进4，则炮三进二，黑方如炮8进8，则仕四进五，黑方如贪走车6平7，红方伏有炮三进五打象叫杀的先手，黑方则胜局易手。

31.兵五进一　炮8进8

32.仕四进五　马6进5

33.炮三平四　马5进7

34.马三退二　车6平8

35.马二退三　车8进5

至此黑方进车捉死红方马得子，呈胜势。


二、正确途径（10局）

（1）进车捉炮　赢得战机

如图是1990年全国个人赛黑龙江赵国荣对西安林雷的实战中局，双方经过7回合的战斗形成如下局势。红方抓住战机地走：

8.车八进八　…………
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进车捉炮是选择正确攻击点的佳着，因为红方通过打击黑方3路炮，可迎得对黑方左翼的攻击。

8.…………　卒3进1

黑方进卒捉炮也是根据局势需要采取的着法，如走炮3平5，则车二进四捉卒，黑方陷入更加困境。

9.炮七退一　…………

红方先退炮是老练之着，因如走车八平七吃炮，黑方则卒3进1，下着伏有卒3平2捉死马的先机，红方得不偿失也。

9.…………　卒3进1

10.车八平七　卒3进1

11.车二进八　…………

红方虽然通过交换子力，而使黑方过河一卒，但迎得了对黑方左翼车马的控制，这是以部分失去，获得全局主动权的正确途径。

11.…………　卒3进1

12.仕六进五　士6进5

13.炮五平七　…………

红方平炮于七路是控制局势的紧要之手，如急走马九进七，黑方有炮5平7的先手，红方反遭麻烦。

13.…………　炮5平6

14.车七平六　马3退1

15.马九进七　象7进5

16.兵三进一　炮6进4

17.马七进六　炮6退5

18.车六退二　卒7进1

19.兵三进一　象5进7

20.马三进四　车1平7

21.炮七平二　象7退5

22.炮二进七

至此红方得子占势，已构成胜势。

（2）一着进车　获取优势

如图是第六届全运会决赛辽宁卜凤波对安徽许波的实战中局，双方经过23回合时所形成的局势。从盘面上看双方子力相等，局面属于各有千秋，而红方利用先行之利弈出妙着，使黑方处于困境，实战着法是：

24.车六进一　…………

红方进车是寻找正确途径的好棋，如急走炮九进五，黑方有马5退3捉车先手，黑方足可抗衡。

24.…………　马5进7

[image: figure_0084_0075]


25.炮九进五　…………

红方进炮打卒，赛后经研究更正确之着是马四进六，黑方如士6进5，则炮九进五，将5平6；马六进七，下着伏有炮九进三的连杀先手。

25.…………　卒5进1

黑方进中卒也是缓解红方攻势的最佳应手，否则红方的车马炮给予黑方右翼致命打击，红方胜利在眼前。

26.马四进六　马7进5

27.车六退二　…………

红方退车捉马，使之黑方的防守处于弱势些，如误走炮九进三，则士4进5，车六平八，士5进4，红方攻势有受阻之感。

27.…………　马5进7

28.炮九进三　士4进5

29.车六平八　士5进4

30.马六进七　马6进7

31.帅五进一　后马进6

32.帅五平六　卒5进1

黑方进中卒也是无奈之着，如走马7退5吃相，红方则车八进三，将5进1；车八退一，将5退1；车八平六，马5退3；帅六进一后黑方无杀棋，红方已构成绝杀，黑方立败。

33.车八进三　将5进1

34.车八退一　将5退1

35.车八平六

至此红方已构成绝杀而获胜。

（3）进马奔槽　攻击准确

如图是第六届全运会辽宁卜凤波对火车头付光明的实战局面，双方是经过10回合时所形成的阵势。现轮到红方行棋，红方抓住时机采取进马奔槽一举迎得优势，实战着法是：

11.马三进四　…………

红方进马是攻击准确点准确的好棋，否则红方将导入劣势之中，因黑方下着伏有卒5平6的先手。

11.…………　马7退8

[image: figure_0085_0076]


黑方退马也是顽强之着，如急走炮7进5打马，则炮八平三，红方大优。

12.炮三平五　马5进6

13.马四进三　将5进1

14.炮八进二　…………

红方高炮打中卒是最佳攻击之着，如果红方没有此着将陷入被动，赛后卜君认为是好棋。

14.…………　马8退6

15.车九进一　炮2退1

16.车九平三　…………

红方通过起横车，又平车三路着法积极有力，黑方已成受攻之境。

16.…………　前马退8

17.马三退五　…………

弃马踩象是不失时机的佳着。

17.…………　象3进5

18.车三进四　…………

此着进车别马是弃子后的强有力手段。

18.…………　炮2进2

19.兵七进一　车8进4

20.车三平五　车1进2

21.兵七进一　炮7平6

22.车四平六　车8平7

23.仕六进五　将5平6

24.车六进六　士6进5

25.车六平二　炮2退2

26.车五平八　炮2平4

27.车二退一

至此红方退车叫将黑方已成败局。

（4）盘中马佳　平车更妙

如图是1988年全国团体赛吉林曹林对天津王玉才的实战中局，双方经过16回合激战形成的阵势。红方抓住战机毅然进中马，顿使局势乐观，实战着法是：

17.马七进五　…………
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红方进中马是选择正确途径的佳着，因为黑方多卒，且现又威胁红方三路马，红方只有一拼才能有出路。

17.…………　炮1平3

正确之着，如急走炮5进5打马，则马三进五，车7平5；炮七平五，打死黑方车后，红方易走。

18.马五进六　卒3进1

黑方进3卒欲弃子争先，是对攻中好棋。

19.马六进七　炮3退4

20.炮七进六　马7进5

21.炮七进一　车6进7

黑方现进车于二路，是不明智之举，建议应改走车6进4对车，虽少一子但多卒足可抗争。

22.车八平六　…………

红方平肋道车是本局的精华所在，要说红方在17着时进中马是好棋，那么，现平肋车则是妙手！

22.…………　马5进6

23.仕六进五　炮5进6

24.帅五平六　马4进6

黑方进马拦车是正着，如误走士4进5（如改走车7平4，则马三进四，也是红方易走），则炮七平九伏杀，黑方更难应。

25.炮七平三　车7平6

26.相七进五　士4进5

27.炮三平一　马4退5

速败之着，应改走象5退7，红方如车二平六，则马4退6，红方如炮一平四，则马4退5，炮四退七，马5进4；炮四平三，马4进2，黑方虽少一子，但还可支撑。

28.炮一进一

至此黑方败势已呈。

（5）出帅助攻　着法正确

如图是1988年全国团体赛黑龙江赵国荣对沈阳赵庆阁的实战中局，双方经过18回合的激战所形成的局势，红方抓住战机走：

19.帅五平六　…………
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红方平帅是善攻善守的双重之着，好棋。如急走车四平三，则车8平6，黑方攻击红方四路马，使局势不易受红方所控制，因为红方四路马无好点。

19.…………　马7进8

20.车四平二　马1退2

21.兵五进一　马2退3

22.炮七平八　…………

红方妙着平八路炮意在要，兵五进一吃象黑方如车1平8，则炮八进八献炮叫将，再兵五进一的杀棋。

22.…………　象5进7

正着如改走车1平2捉炮，红方则兵五进一，车1进5，车二进三，也是黑方难下。

23.兵五平六　象7退5

24.兵六平七　马8进6

25.车二退四　车1平3

黑方通过弃车缓解了红方强大攻势，但也是失子落后。

26.车二平四　…………

平肋车捉马是适时争先的之着。

26.…………　马6进5

27.车六平五　…………

红方通过平肋车是获得此着平车吃炮的前题，至此红方已构成胜势。

27.…………　车3平4

如改走车3平2，则相三进五，车2进5吃炮，红方有车五平三，黑方净少一车，败局已定。

28.帅六平五

至此红方进帅后，黑方必失一子，形成了双车马炮对单车马炮，红方胜定已明，黑方只有认负。

（6）适时进马　妙着取胜

如图是1991年全国团体赛辽宁李丛德对黑龙江孙寿华的实战中局，双方经过23回合的激烈相争所形成的局势。从盘面上看，红方净多四兵，但黑方也存在一定的攻势，现黑方进马对马意在攻击红方左翼，红方利用先行之利毅然采取攻势，着法如下：

24.马九进七　…………
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红方进马捉车并伏有对炮先手，是适时之着，如走马三进四，则车6退3，下着伏有车2平8先手，红方左翼受攻。

24.…………　车2进4

进车保炮也是正确的选择，如误走车2平8，则炮九退五打炮，并伏有打车之着，黑方失子立败。

25.马三进四　炮1平5

黑方此着是对攻之着，如走车6退3吃马，红方则车七平九，车2平3；马七进五，也是红方大占多兵之优。

26.马四退三　炮4进7

黑方又弃炮打仕将局势更加复杂激烈化。

27.帅五平六　…………

平帅吃炮是有惊无险的好棋，如误走车六退六吃炮，则炮5退2打中兵叫帅，红方反而败北。

27.…………　车6退1

28.车六平二　…………

平二路车是攻守两备之着，也是缓解之手，赛后复盘研究时认为应改走车七平六捉车，黑方如车2平3，则车六平二，红方将速胜。

28.…………　炮5平7

29.车二退六　车2退5

30.车七平六　象5退7

31.炮九退一　车2平3

32.车六进一　车3进1

33.车二平三　车6平7

34.炮九平八

至此红方多子多兵，而黑方无攻势，红胜。

（7）渡兵及时　妙手扩势

如图是1991年全国团体赛辽宁李丛德对云南康宏的实战中局，双方经过了17回合激战所形成了局势。从局面分析来看，红方多双兵，但右翼黑方有一定攻势，如何化解黑方的先手呢？实战中红方及时地走：

18.兵三进一　…………
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红方渡三兵是及时之着，因为只有通车才能防止右翼受攻，如误走兵七进一，则车2平3，红方七路马受攻。

18.…………　卒3进1

如改走车2进3，则马三退四，也是红方易行。

19.车二平七　车2平7

20.马三进四　马1进2

21.兵九进一　炮3进5

22.车七退二　…………

退车吃马是正着，如改走炮一平七，则马2进1捉双后交换子力，红方不易控制局势。

22.…………　车7平6

23.车七进二　马2进1

24.车七平九　马1进2

25.炮一平四　车7平3

26.车九平七　…………

红方平车对车是稳健下法，也体现出红方的棋风，赛后李丛德说“对车是稳中求胜的最佳应法，因为黑方双马位置极差，红方已构成胜势”。笔者认为应改走炮四平三打马叫杀更加凶悍有力些，这只能说棋风不同所采取着法也不同的。

26.…………　车3进1

27.相五进七　马2退1

28.相七退五　炮4平1

29.炮四平三　马7退9

30.前炮退三　马1进2

31.马四进五　炮1退2

32.炮三平九

至此红方净双兵，且兵种齐全，红方胜势。

（8）车进二路　凶悍有力

如图是1990年全国个人赛湖北李智平对吉林胡庆阳的实战中局，双方经过16着的激烈争夺所成的阵势。从局势分析来看黑方只有防止红方中路攻势，而黑方抓住战机地选择正确途径而一举反先，实战着法是：

16.…………　车8进8
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车进二路着法果断有力，因为进车后既有平车捉死马，又压住红方相眼，而采取攻势，是正确进攻选择。

17.仕四进五　炮1平5

18.炮七退一　…………

退炮打车是无奈的选择，如急走马四进五吃中卒，黑方则马7进5，炮五进四，炮5进4，也是黑方易走。

18.…………　车8退1

19.马八进七　车8平9

黑方车吃边相，是为以后攻击扫除碍阻，也是好棋，赛后复盘研究时，胡君说是“佳着”。

20.马四进六　卒5进1

21.马六进五　象7进5

22.马七进八　士6进5

23.马八进七　车9进2

24.仕五退四　车9退3

25.炮五进三　车9平5

26.仕四进五　马7进8

27.炮七进一　炮7进4

黑方进河口炮是似劣实佳之着，因伏有车5平8的先手，红方难应。

28.炮七进二　炮7平3

平炮对炮有些过急，应改走炮7退2打马欲得子，红方局势更加被动。

29.车六平七　马6退4

30.炮五平六　车5平4

31.炮六平四　车4平6

32.炮四平六　马8进6

33.炮六退四　马6进8

34.车七平二　车6平1

至此黑方多卒多象胜势已明。

（9）高车邀兑　化险成和

如图是1990年个人赛辽宁尚威对云南郑兴年的实战局面，双方经过11回合的激战而弈成的局势。黑方从中路采取攻势，易要争先得势，笔者经过认真思考采取了高车对车的正确选择，实战着法是：

12.车九进一　…………
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高车对车是选择正确途径的正确之着，如走兵五进一，则马3进5，红方局势受困，对车后可有效阻击黑方中路攻势。

12.…………　车8平1

黑方对车也是明智之举，如误走车8退1捉马，则炮八平三，黑方易落下风。

13.马七退九　马3进5

14.炮一平五　卒5进1

15.马九进七　…………

红方先进马捉中卒是争先之着，如走马3进5，则炮5进4，炮五进二，炮2平5；炮五进四，象7进5，双方平稳。

15.…………　卒7进1

16.马三进五　卒7进1

17.马五进三　马5进6

18.马七进六　…………

红方进马是似佳实劣之着，在赛场复盘时双方认为此着应改走马三进四，红方是有棋可下的，看来在对弈中应认真周密弈棋才是获取优势的前提。

18.…………　马6退4

黑方退马拦马，并伏有捉炮使红方进马踩卒争先落空，是化险成和的关键之着。

19.炮八退一　炮5进6

20.仕四进五　马7进5

21.马三进五　炮2平4

22.马六进四　士6进5

23.马四退二　炮4平9

24.马二进三　炮9进4

25.马三退四　马4退3

至此双方平衡最后成和。

（10）平炮瞄马　正确途径

如图是1991年全国个人赛湖北熊学元对北京付光明的实战中局，双方经过20回合的激烈交战所弈成的局势。从盘面上分析，双方在子力上相同，但红方利用先行之利，采取正确手段，而一举获得优势，实战着法是：

21.炮六平三　…………

红方平炮瞄马是好棋，它可使黑方局面受制，因为进过交换子力后，红方可有车六进一占据卒行线的先手。

21.…………　马7退5

22.马三进四　车3进1
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黑方进车捉炮，意在防止红方进马踩中卒的先手，因如改走车3退1，则马四进五，车3平5，炮三平五打车，红方占优。

23.仕六进五　车3退2

24.车六进三　…………

红方进车于象眼，着法凶悍有力。

24.…………　炮8退1

25.车六退六　马5进3

26.炮二进五　炮8平7

黑方此着是失势的根源所在，应改走马3进2对炮，虽落后手但可周旋。

27.炮三进六　炮1进4

28.炮三平七　炮1进3

29.炮七平九　…………

红方妙着平边炮对炮，使黑方的攻势化解消失，红方持多子优势而走向残局。

29.…………　炮7平1

黑方平炮也是无奈的选择，如改走炮1平2，则炮九进二，将5进1（如改走士4进5，则车六平八捉炮伏抽）；车六平八捉炮也是红方胜势。

30.炮九退七　…………

对炮是正确的简明下法，如误走车六进六捉炮，黑方则车3进3叫抽，红方失车。

30.…………　炮1进8

31.帅五平六

至此红方净多一子，胜局已定。


中局战术应用（共65局）


 一、弃子类（24局）

在中局对弈中弃子战术是重要的战术手段之一，它是在一定局势情况下所采取的必要着法。它可产生弃子抢先或弃子处劣两种情况，可以看出它比较冒险，决出胜负也是永往直前或失子落下风，所以弃子的前提应得势，也要有所补偿，使之弃子后有连续的进攻手段来达到其目的。学会弃子战术对提高中局的搏杀能力有着重要作用，笔者经过多年实战得出，弃子战术要运用得当，也就是得势并可转化成物质优势直到胜利，下面举例10局加以探讨，并说明其重要性。

（1）弃炮争先　果断有力

如图是1990年全国团体赛成都乐天海对辽宁尚威的实战局面，双方是由中炮对左马盘河演变而成的局势。弈到14着时到黑方行棋，黑方面对红方平车捉双而采取弃子战术，一举获得优势，实战着法精彩如下：

14.…………　卒6进1
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黑方采取果断有力之手进卒弃炮是和红方相抗争的好棋，如改走马7退8保炮，红方则马七退五，红优。

15.车三进一　…………

进车吃炮接受黑方弃子是一种得子失势之着，应改走马七进六为宜。

15.…………　车8进4

黑方弃子后的后续手段，如果没有此着，那么，黑方的弃子将导入败势，看来选择弃子战术，应注意到弃子后的强有力手段是什么？而有力手段所获得的优势是部分还是全局？是否得势能够保持？是否能够在得势中追回失子？这几个观点是笔者在当时赛场中就思考的几个重要问题。

16.炮五平六　…………

平炮是保持多子的正确之着，如误走炮五退一，则炮2平7，黑方攻势强烈。

16.…………　车8平7

黑方平车对车是弃子后的第二个强有力攻击手段，它达到继续攻击红方中马的目的，也是弃子的成功之本。

17.车三退二　炮2平7

18.炮八进一　卒6平5

平卒吃马是正确应着，如急走炮7平5叫帅，红方则马五进四，黑方虽然获得空头炮，但其他子力难以配合，很难发挥有效攻势。

19.炮八平三　炮7平5

20.仕六进五　…………

如走马七退五，则车1平4，黑方满意。

20.…………　卒5平6

21.相三进五　卒6平7

至此黑方多过河一卒而占优，最后取胜。

（2）进车弃马　软着处劣

如图是1991年个人赛火车头宋国强对广西冯明光的实战盘面，双方是由右三步虎对付红方中炮布阵弈到6回合时所成的局势。红方采取弃子战术，获得了局势一定攻势，实战着法是：

7.车二进八　…………

红方进车压马采取弃子，是对攻性极强的选择，如改走马三退五，则马8进7，黑方局势乐观。

7.…………　车3进1

8.炮八进七　…………

进底炮是弃马后的第一攻击手段，可达到底炮对黑方的有效打击。

8.…………　士6进5
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正着，如误走马3退2，则车八进九，黑方易受攻击。

9.炮八平九　象7进5

10.车八进八　炮1退1

黑方退炮是最佳防守之着，佳手！

11.兵五进一　…………

红方冲兵是第二攻击手段，但此手段是错误的着法，赛后我和红方宋国强复盘研究时认为应改走兵三进一为好些，因为黑方只有一车可以形成和红方抗争，其他子力受封，所以红方应充分发挥三路马的效应，才是正确构思。

11.…………　车3退1

黑方退车于兵线，既控制红方三路马出击进攻，又可炮打边兵对炮，是攻守两用之着。

12.兵五进一　炮1进5

此着炮击边兵对炮，是获取和红方抗争的有力选择。

13.兵五进一　…………

红方再弃子，以求保持攻势，但因失子过多而后果不利。

13.…………　炮1退6

14.兵五平四　车3平6

15.兵四进一　车6退4

至此红方少子无攻击手段，黑方大优。

（3）进车叫将　弃马不当

如图是1991年全国个人赛石化田长兴对浙江于幼华的实战盘面，双方是以“仙人指路”对卒底炮开局，弈到16回合时形势。红方采取进车叫将后，再进马踩卒弃马战术，但被黑方巧妙地阻击攻势，而多子占优，实战着法是：

17.车八进七　…………

红方进车叫将是以佳实劣之着，应改走马五进七为宜，黑方如车1退5（如走卒3进1，则车八进七，炮3退2，马七进八，黑方失车，红方大占优势），马九退八，红方优。

17.…………　炮3退2

18.马九进七　…………
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进马踩卒采取弃子战术，为之过急，应试走马九进八，黑方如马4进2，则马五进三，黑方如卒3进1，则炮六进四，红方在对攻中易走。

18.…………　车1进1

19.马七进六　车1平5

20.炮一退二　…………

正着。如急走车八退五，则马4进3，下着伏有车5平4捉双，红方更加不利。

20.…………　车5平7

黑方平车吃兵通车仍是好棋，如急走车5平2，则马六进八，黑方败势。

21.马六进八　…………

如改走炮一平六，则车7平4捉双炮，黑方多子占优。

21.…………　马4进2

22.马八进七　将5平4

23.炮六退一　车7平3

黑方平车捉马是随手之着，应改走炮7退1打马为更紧凑些，红方如马七退六，则车7平4，帅五进一（如走车八退六，则车6进2，黑方大优）。

24.兵五进一　车3退5

25.车八退六　车3进2

至此红方少子，黑方局势占优。

（4）平车捉马　弃炮得势

如图是1991年全国个人赛广东吕钦对浙江于幼华的实战中局，双方是“仙人指路”对飞象布阵，弈到第7着时所形成的阵势。黑方面对红方弃七兵的强烈攻势，而采取强有力的反击，实战着法是：

7.…………　车9平4

黑方平车捉马欲弃炮争先，着法积极，如走卒3进1，则车一平二捉炮，黑方左翼受攻易落后手。
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8.车一平二　…………

红方平车捉炮是贪子着法，也可改走车八进五吃炮，则车4进4，车八进四，马3退2；车一平二，炮8进2；兵七进一，红方过一兵易走。

8.…………　车4进4

9.车二进七　卒3进1

10.车二平三　卒3进1

11.车三退一　卒9进1

黑方进9路卒着法深远老练，当时赛场于大师是胸有成竹的自信，笔者在场看到这局棋的较量。

12.车三平四　士4进5

13.车四退三　马3进4

黑方进马是好棋，因为如改走卒3平2打车，红方则炮九平八对死炮，红方多子易行。

14.仕四进五　车2进3

15.炮五平四　炮2平3

16.车八平九　卒3进1

黑方通过跃马、高车卒行线、平炮争先，一系列先手，已获得了弃子的局势占势，现冲3卒是适时之着。

17.相七进五　卒3平4

18.炮四退二　车2进3

19.炮九进四　车4平2

20.兵九进一　卒4平5

21.车四退一　卒5进1

22.相三进五　马4进3

至此红方多子，黑方占势，黑方有攻势。

（5）弃马踩象　过急之手

如图是1991年个人赛厦门蔡中诚对河北阎文清的实战中局，双方是中炮对顺手炮缓开车布局，奕到13回合时的局势，红方面对黑方进车捉马，而采取弃马踩象采取攻势，但却被黑方化解攻势，导致败势。实战着法是：

14.马七进九　…………
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红方弃马踩象是似佳实劣之着，因为弃子后无强有力的手段，应改走炮八平七，下着伏有炮五平六打车的先手，红方局势乐观。

14.…………　炮5平1

15.兵七进一　前车进4

16.车七进三　…………

红方高车正着，如改走车七平六，则车4进5，兵七进一，车4平2，黑多方子易走。

16.…………　前车平2

17.兵七进一　车4进3

18.炮八平九　马3退2

19.炮九进四　马2进4

20.兵七进一　车4平3

平车对车是正确应着，如急走车2退5，则兵九进一，黑方如车2平3对车，则兵七进一，车3进2，车二平七，红方得回一子优势。

21.兵七进一　马4进3

22.炮九平五　象7进5

23.炮五平六　象5退7

24.炮六平五　象7进5

25.炮五平六　马7进6

26.炮六平二　象5退7

27.炮二平五　象7进5

28.车七平四　马6退7

黑方退马正着，如改走马6进4，则车二进五，炮1退2；兵七进一，马4退5；炮五进四，黑方无解，红胜。

29.帅五平四　车2退4

30.炮五平六　车3平6

31.炮五进五　士5进4

至此红方少一子，黑方对死红车后大优。

（6）回马金枪　夺兵取势

如图是1987年全运会决赛火车头崔岩对辽宁苗永朋的实战中局，双方是飞相对士角炮布局，弈到18着时所形成的局势，黑方抓住战机果断地走：

18.…………　马6退4

[image: figure_0100_0089]


黑方退马是争先之着，如急走马3进4，则车三进一捉马红方易走。因为红方中兵被夺，黑方就可以展开攻势了，看来黑方倒马是正确的选择。

19.仕五退四　…………

红方先退仕也是良好的防守之着，如改走兵九进一，则马4进5，下着伏有进车叫帅的先手，红方难应付。

19.…………　马4进5

20.仕六进五　车8进6

21.车三进五　车8平9

黑方平车吃兵是软着，赛后复盘时，苗永朋认为应改走马3进4为佳，笔者赞同进马着法，因为下着伏有马4进3的先手。

22.车三退二　车9平4

黑方平肋车是当务之急，因为红方伏有炮六进四的先手捉炮的棋。

23.兵九进一　马5进4

24.仕五进六　车4进1

25.马九进八　马3进4

26.马八进九　…………

红方进边马踩卒，并伏有回马踩象争先，着法可取。

26.…………　车4进1

黑方进车也是对攻中的好棋。

27.马九退七　炮5进5

28.车三退五　…………

红方退车捉炮是明智之着，如贪攻走车三平八，则马4进6，红方难下。

28.…………　炮5退2

29.车三进二　车4退3

30.兵九进一　卒5进1

至此双方互缠，最后成和。

（7）平车捉炮　解除牵制

如图是“墙砖杯”北方大师邀请赛火车头郭长顺对辽宁尚威的实战中局，双方是中炮对反宫马开局，弈到11着时所成的局势。从盘面上分析，红方高车倒巡河意在进兵争先，看来黑方7路线受攻，而黑方利用先行之利，采取强有效的着法使之解除牵制，实战着法是：

11.…………　车7平4

[image: figure_0101_0090]


黑方平车捉炮是适时争先之着，如改走炮6平7，则兵三进一，炮7进5，兵三平四，红方多过一兵易走。

12.兵三进一　…………

红方冒进三兵是急攻求胜之着，也是失势根源，赛后复盘研究时认为此着应仕四进五，黑方则车4进5，车八平六，马6进4；兵三进一，炮2进4；相三进五，炮2平5；车二进二，士6进5；兵三进一，红方足可抗争。

12.…………　车4进6

13.兵三平四　车4平6

黑方妙着平车是本局黑方获取优势的关键之着，也是红方漏算之着，黑方由此步入佳境的。

14.炮三进五　卒3进1

黑方弃3卒是取势的紧凑之着，如急走车6退2，则车八平四，炮6进3；炮三平七，红方得回一子，且有一兵过河而易走。

15.车八平七　马3退5

黑方回马捉炮是谋子的关键选择，好棋！

16.炮三退一　车6退2

17.车七平四　炮6进3

18.车二退一　炮6进3

19.兵四进一　马5进3

黑方进马保中卒也是明智之举，如误走卒5进1，红方则兵四进一，黑方得不偿失。

20.车四平七　马3进4

21.炮三平五　士4进5

22.车七平六　马4退3

23.炮五平一　炮2进4

至此黑方多一子，且伏有打中兵，黑方优。

（8）炮打边兵　欲速不达

如图是“墙砖杯”北方大师邀请赛黑龙江王嘉良对河北阎玉锁的实战中局，双方是边马对起马局布阵，弈到16着时所形成的局势。从局面分析来看，黑方已经获得多双卒物质优势，应采取稳健着法使之多卒之优得到发挥，而黑方却弈出了软着，实战着法是：

16.…………　炮1进4

[image: figure_0102_0091]


黑方炮打边兵欲要牵制住红方兵行线，并伏有马踩中兵的先手，但却被红方巧妙地加以利用而造成失子，应改走马2进4，再徐图进取为宜，看来在实战中越急于求成反而则欲速不达！这对每位棋手都给予教育和启迪。

17.车二退二　…………

红方退车捉马是好棋，如改走马六进七捉则炮1进2，黑方易走。

17.…………　马6退5

正着，如改走马6退7，则车二进六捉炮也是红方占优。

18.马七进八　…………

红方妙着进马捉双是黑方失子的根源，也是红方获取优势的佳着。

18.…………　马2进1

19.马八退九　卒1进1

20.马九进七　…………

红方利用多子实力而采取对子战术是稳健可行着法，也是争先之着。

20.…………　马5进7

21.炮八进四　…………

红方进炮打中卒是佳着，使黑方在失子情况下还得处于防守，着法有力。

21.…………　马7进9

22.炮八平五　…………

红方贯彻了死子不急于吃，而采取炮打中卒获取控制局势的着法，真是老练。

22.…………　车9平6

23.车二平一

至此红方多子，且有中炮威力，黑败势。

（9）进炮底线　弃兵取势

如图是1991年全国团体赛辽宁卜凤波对吉林陶汉明的实战中局，双方是“仙人指路”对卒底炮布阵，弈到23回合时所形成的局势。红方采取进炮底线，弃兵取势一举成功。应战着法是：

24.炮八进五　…………
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进炮底线弃兵取势是当务之急，如改走兵六平七，则马9进7，红方是不易控制局面的，因为黑有进中马采取有效攻势，黑方虽然少兵尚可一战。

24.…………　车4进2

25.炮八平九　将5平4

26.兵三进一　卒9进1

正确之着，如误走象5进7，则车八进九叫将，将4进1；车八退五，炮4退1；车八进一进车伏有车八平五捉死炮，及炮九平三打象的双重先手，黑方更加难应。

27.车八进九　将4进1

28.车八退五　炮4退1

29.车八进一　炮4进1

红方通过进车叫将，再回车捉炮，已使黑方难以应付，现黑方进炮是无奈之着，因为红方伏有平中车捉死炮的凶悍之着。

30.马三进二　…………

红方进外马是适时之着，下着伏有马二进四捉车的先机。

30.…………　炮4平9

31.马二进四　车6进3

32.车八平五　…………

平中车捉炮是有力之着，如急走车八退一捉炮，则炮5退1，红方徒劳无益。

32.…………　炮5平2

33.车五进一　炮2进1

34.马五进三　炮2进3

35.仕五进六　炮9平1

36.马三进五　车4退2

37.炮九退六

至此红方多子占优，黑方已呈败势。

（10）弃车吃炮　似佳实劣

如图是1991年全国团体赛吉林胡庆阳对辽宁尚威的实战中局，双方是起马局布阵，弈到20回合时所成的局势，红方采取弃车吃炮是过急之着，被黑方巧妙化解后而处劣势，实战着法是：

21.车四进三　…………

[image: figure_0104_0093]


红方弃车吃炮乃是似佳实劣之着，应改走炮三平四对炮，虽落后手不至于失子，在当时赛场中，红方弈完此着后看似胸有成竹的。

21.…………　士5进6

22.马四退六　炮2进3

黑方高炮防止红方欲抽车的着法，好棋！

23.车六平七　将5平4

24.车七退一　士6进5

正确之选择，如急走炮2平4，则车七退一，卒5进1；马六退八，红方占优。

25.兵七进一　…………

如改走马六退七，则象5进3，车七进二，将4进1；车七退四，卒5进1，黑方多子易走。

25.…………　卒3进1

26.相五进七　士5进4

27.车七平六　将4平5

28.车六平五　士6退5

29.车五平八　…………

平车拴住黑方车炮是正着，如贪走车五平一吃象，则车2平3，相七退五，车8进4捉炮，黑方多子大优。

29.…………　卒5进1

30.兵三进一　…………

正确选择，如急走炮三平五求攻，则炮2平7打相叫杀，红方失车。

30.…………　车8进4

31.炮三进一　车2进1

32.相七退五　象9进7

33.马七进六　车8退4

至此黑方多子，但红方兵种齐全，均势。

（11）大胆弃车　马炮逞威

如图是1991年全国团体赛西宁郑文宁对浙江于幼华的实战中局，双方是中炮对顺手炮缓开车布局，弈战到12着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，于大师毅然采取大胆弃车着法后一举获得优势，着法精彩至极，实战是：

12.…………　车4进3

[image: figure_0105_0094]


黑方弃车吃炮是有力之着，因为黑方4路线子力受红方六路炮牵制，无法展开攻势，只有扫除障碍才能有所作为，好棋。

13.仕五进六　马4进3

正着，如贪攻走马4进5，则马三进五，车4进5；仕六退五，车4平2；炮八退二，红方净多一子大优。

14.仕六退五　马3退2

稳持先手的下法，如改走卒5进1，则相七进五，炮5进3；车九平六，车4进8；帅五平六，马3退2；车四进一，红方捉死黑方中卒后，黑方子力受困难走。

15.相七进五　卒3进1

16.车九平六　…………

正确着法，如急走马七进五，则马2进4，红方局势更加被动。

16.…………　车4进8

17.仕五退六　卒3进1

适时渡卒过河助战，着法有力。

18.仕六进五　卒3进1

19.马七退九　马2进4

20.车四平二　炮2进5

21.仕五进六　炮2退2

黑方通过进炮打马的先手，获得了先手退炮打车，欲强行夺取中兵扩大优势，着法紧凑有力。

22.兵五进一　卒5进1

23.车二平七　卒5进1

进中卒好棋，因红方不能强吃中卒，黑方伏有马4退6连续妙着捉死红车后，大优。

至此黑方双卒过河，各子活跃已具胜势。

（12）平车弃子　求攻致劣

如图是1990年个人赛厦门郭福人对黑龙江张小平的实战中局，双方是中炮进三兵对屏风马进3卒布局，弈到20回合时所成的局势。从盘面上看，红方在黑方右翼已构成优势存在，实战中红方采取平车弃子的软着而使局势处劣，实战着法是：

21.车七平六　…………

红方平车是导致失子的着法，应改走马八进七先吃炮，再车七平六下着伏有车六进三捉炮，黑方将受攻击。

21.…………　炮3进2
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黑方抓住红方平车的软着，而进炮打马是及时之着。

22.炮三平七　炮7进6

23.炮七退四　…………

红方在占优的情况下，而失去一子从心理上造成不愉快之感，现又退炮是急燥表现，应改走兵三进一，下着伏有车六平三捉炮的先手棋，虽少一子但有攻势足可抗争。

23.…………　炮7平6

黑方妙着平肋炮是化解了红方攻势的最佳应手，如急走马3进2捉车，则马八进七，将5平6；车六平四，马8进6；炮七平四，红方攻势甚烈，黑方受攻。

24.车六平四　车8平6

25.车四平七　马3进2

26.车七平八　马2退4

黑方退马是正着，如改走车6进3，红方有仕六进五的先手，黑方易受干扰后而失势。

27.仕六进五　炮6进1

28.兵三进一　…………

红方通过一系列的无效着法，而形成了黑方能够有效的防守而持多子优势，现冲三兵为时已晚矣。

28.…………　车6进5

29.车八平六　马4退2

30.炮七平八　马2退1

至此黑方多子，红方攻势受阻，黑占优。

（13）进马弃子　着法凶悍

如图是1990年全国个人赛辽宁苗永朋对湖南罗忠才的实战中局，双方是中炮过河车对屏风马平炮对车布局，弈到17着时所形成的局势。黑方面对红方平车捉马而不顾毅然进马求攻着法凶悍有力，实战着法是：

17.…………　马7进8

[image: figure_0108_0096]


黑方进外马是采取弃子强攻的最佳应着，可达到围魏救赵的目的，如改走马3退1，则马六进五，马7进5；车七平五，红方大占优势。

18.仕六进五　后炮进6

19.炮七平三　炮7平9

20.炮三平一　…………

正着。如改走车七进一，则炮9进3，炮三退二（如误走相五退三，则车8进3，红方立败），车6进3，下着伏有车8平7捉炮的凶着，红方难应。

20.…………　车8进3

21.马六进五　…………

明智选择，如贪走车七进一吃马，则马8进7伏有炮打中兵叫杀，红方难以阻击此着，黑方大占优势。

21.…………　马3进5

22.车七平五　马8进7

23.车六进五　马7进9

黑方进马交换子力是软着，应改走卒9进1，红方如车六平九，则卒9进1，黑方局势乐观。

24.炮九平一　车8退2

25.炮一退二　…………

如改走炮一进四，则炮9进3叫帅，相五退三，车8进2；相七进五，车6进3叫杀，黑方占优。

25.…………　车8退1

26.车五平二　车8平6

27.车二进三　后车退5

28.车二平四　将5平6

至此双方子力相同，已成均势。

（14）进炮打卒　弃马争先

如图是1991年全国个人赛安徽蒋志梁对广东庄玉腾的实战中局，双方由中炮对反宫马布阵弈到15回合时所形成的局势。现轮到红方行棋，蒋大师采取弃马战术，从而获得空头炮优势而获胜，实战是：

16.前炮进三　…………
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进炮打卒弃马是获取优势的关键，如改走车二平七，则马3进5；马五进六，马5进7，黑方反夺先手。

16.…………　炮5进5

17.马七进五　车6平5

18.车二平七　马7进8

19.车七进一　马8进6

20.相三进五　车5平4

21.相五进三　车4平5

22.炮五退一　…………

红方通过扬相打车，再飞相别马脚，现又炮退一步阻击黑方进马捉炮，已使黑方受困了。

22.…………　马6进7

23.后炮进一　炮1进4

24.车七进二　马7退9

25.车七退三

至此红方多相，且有空头炮优势而大优。

（15）弃三兵劣　冲中兵佳

如图是“少林口乐”杯邀请赛火车头郭长顺对黑龙江赵国荣的实战中局，双方由中炮进三兵对屏风马进3卒布局，弈到9回合时所形成的局势。从枰面上看，红方有中炮威力并且黑方左翼空虚，红用先行之利如何弈出佳着呢？实战中红方却弈出软着走：

10.兵三进一　…………

此着弃三兵是劣着，应改走兵五进一（改走车一进一，则车8平5捉炮，红方易受攻击），卒3进1；车一进一，卒3平4；车九平二，红方占优。
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10.…………　卒7进1

正着。如误走车8平7，则车一平二，黑方左翼受攻。

11.相三进五　…………

飞中相与弃三兵有矛盾之感，还不如改走车一进一，强攻为宜，只有这样才有作为。

11.…………　炮3进4

黑方进炮打兵是好棋，因为下着伏有进马捉炮的先手。

12.车一进一　马2进3

13.炮五退一　卒7进1

14.兵五进一　车1平2

15.车一平二　炮3平8

黑方妙着平炮拦车避对是本局精华所在，如误走车8进4，则车九平二，炮9平6；车二进八，炮6退2；车二退三，下着伏有炮八平一打卒叫杀，红方大优。

16.炮八退二　卒3进1

弃3卒是弃子争先的好棋，如误走卒7进1，则车九平三捉卒，黑方得不偿失。

17.相五进七　卒7平6

18.车九平三　炮9平6

19.车三进二　炮8进1

20.车三退一　炮8退2

21.车三平二　炮6平8

22.后车平四　卒6平5

至此黑方攻击红方中炮，使红方后手。

（16）弃相夺势　另无所求

如图是“少林口乐”杯邀请赛广东吕钦对浙江陈孝坤的实战盘面，双方由“仙人指路”对卒底炮转中炮布阵，弈到10回合时所形成的局势。从枰面看，红方只有马五退四，而吕特级大师毅然地走：

11.炮八退一　…………

退炮打车弃相是保持先手的佳着，如改走马五退四，则卒7进1；车八进五，炮5进5；相七进五，卒3平4，黑方足可满意，此变系第六届全运会决赛广东刘星与辽宁尚威的实战变化。

11.…………　炮3进6
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黑方打相也是对攻之着，否则局势更加被动。

12.后车平七　…………

平车吃炮是正着，如误走仕六进五，则炮3退2，马五退四，炮5进5；相三进五，卒3平4；前车进五，车4平2；车八进六，卒7进1，黑方反先。

12.…………　车2进3

13.车八进五　车4平2

14.车七进四　车2平3

黑方平车对车是缓解红方攻势的佳着，如误走马1进3，则马五退四，下着伏有马四进六的先手，红方大优。

15.车七平八　炮5退1

退炮过于急躁，应改走士4进5为宜。

16.马五进四　…………

进马捉马是见缝插针的好棋。

16.…………　马8进9

17.兵三进一　马1退3

18.车八平四　马3进5

19.仕四进五　马9退7

20.兵五进一　马5进4

21.兵五进一　马4进3

22.炮五进六

至此红方中兵过河已占优势。

（17）弃马打卒　获取空头

如图是1991年个人赛安徽蒋志梁对广东庄玉腾的实战中局，双方由中炮对反宫马布阵，弈到15回合时所形成的局势。红方抓住战机毅然大胆采取弃马着法走：

16.前炮进三　…………
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进炮打卒弃马是红方能够保持先手的唯一着法，如改走车二平七，则马3进5；马五进六，马5进7，黑方反先。

16.…………　炮5进5

进炮打马得子是贪功之着，如改走象3进5，则前炮进三，士6进5；车二平七，红方也是占优。

17.马七进五　车6平5

18.车二平七　马7进8

进马弃马是不明智之举，因为红方已占空头优势，黑方应保持多子为宜改走马3退1为好些。

19.车七进一　马8进6

20.相三进五　车5平4

21.相五进三　…………

红方通过进相打车又扬相别马脚，着法积极有力。

21.…………　车4平5

22.炮五退一　…………

红方退炮阻击黑方马6进4的先手，已使局势更加占优。

22.…………　马6进7

23.后炮进一　炮1进4

24.车七进二　马7退9

25.车七退三　将5进1

26.车七平九　炮1平2

27.车九平八　炮2平1

28.兵七进一

红方乘机进兵是老练之着，如急走车八退三，则炮1进3；兵七进一，马9进7，红方攻势受阻。

至此红方七兵渡河而大占优势。

（18）平车过宫　妙弃空头

如图是第六届全运会决赛浙江陈建国对火车头崔岩的实战中局，双方由边马对左中炮布阵，弈到5回合时所形成的局势。从枰面上分析，黑方欲强夺中兵争先，看似红方必须应付，但红方采取对攻着法走：

6.车九平四　…………
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平车过宫于肋道是争取先手的佳着，如攻走兵七进一，则炮2平7；相三进五，马2进3，黑方满意。

6.…………　炮2平5

打中兵得取空头炮看似得到便宜，但因右翼子力未发挥易受攻击，还是应马2进3为宜。

7.马三进五　炮5进4

8.兵九进一　…………

红方此着进边兵活马是弃空头炮的根源之着，否则红方易处下风。

8.…………　车1进1

抢出右车也是顽强的应手，因左车被封只有寻求右车的出击。

9.马九进八　马2进1

10.车四进六　车1平4

平车占肋下着伏有进车捉炮叫抽仍是似佳实劣之举，应改走马7退9捉炮为好些。

11.马八退七　…………

红方妙着退马捉炮已使黑方陷入失子境地，如急走车四平三，则车4进6，红方受攻。

11.…………　炮5退2

由于红方退马捉炮使黑方进车捉炮失去，现只有退炮保持空头优势以补偿失子代价。

12.车四平三　车4进4

13.车三退一　…………

退车捉中卒是保持多子优势的佳着，如改走帅五进一，则车4平5；帅五平四，炮5平3；红方左马受攻。

13.…………　车8进2

14.车二进二

至此红方多子已构成胜势，黑方无势而败。

（19）高炮弃马　妙手回春

如图是1984年全国个人赛甘肃钱洪发对辽宁尚威的实战中局，双方由“仙人指路”对过宫炮布阵，弈到17着时所形成的局势。从枰面上分析，红方看似得子已成定局，而黑方认真思考弈出了最佳应着，使危机局面转变成占优局势，实战着法是：

17.…………　炮8进2
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笔者在实战中经过审局度势而采取高炮弃马战术是最佳着法，否则红方伏马六退五踩炮得子的先手，红优。

18.车七进一　…………

进车吃马是对攻着法，如误走马六退五，则卒5进1；炮五进四，马3进5，下着黑方伏有进马打车得子的先手，红方败势。

18.…………　车8平6

19.相三进一　…………

飞相解杀是明智之举，如错误选择帅五平六，则前车平4叫帅再回车吃马，黑方占优。

19.…………　将5平6

平将叫杀是紧凑之着，因为黑方利用中炮的威力而实施弃子得势连续好着，已使红方处于受攻境地。

20.马六退五　马5退3

21.车一平二　卒5进1

此着进中卒吃马是争先的好棋。

22.炮三平四　前车进1

23.仕五进四　炮8进1

24.兵七进一　车6进3

进车吃仕是似佳实劣之着，因黑方已有中卒渡河已成反先之势，应采取稳健的进将为妥。

25.兵三进一　…………

进三兵捉炮是好着，如改直车二进五吃炮，则车6进2；帅五进一，车6平3；马七进八，卒5进1，黑方胜势。

25.…………　炮8进3

26.仕四进五

至此黑方失子已成定局，红方略优。

（20）车入虎口　弃兵解围

如图是1984年全国个人赛辽宁尚威对青海张录的实战中局，双方由“仙人指路”对飞象布阵，弈到28回合时所形成的局势。从局面分析来看，黑方各子占位优于红方，且红方车受封无疑黑方占优，而笔者经过周密的计算弈出了精彩之着。

29.车二进二　…………
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高车于虎口是解除危机的妙手，如误走兵五进一，则车6进1，红方车受封，而黑方大占优势。

29.…………　车6平3

平车吃兵也是明智之举，否则红方下着伏有兵五进一捉炮的先机，黑方难应。

30.马六退七　…………

红方通过高车弃兵获得了对车的机会，是弃子争势战术良好运用。

30.…………　炮4平8

31.前马进六　炮7退1

正着，如改走将5平4，则相五进三！黑方被动。

32.马七进六　卒1进1

33.炮四进二　士5进4

34.炮七平五　将5平4

35.后马进八　…………

进马对马是争先之着，因黑方伏有炮7平4打双马的先手。

35.…………　马3进2

36.马六退八　炮7平5

37.炮五平六　将4平5

38.马八进九　…………

进边马欲叫将得炮是适时之着。

38.…………　炮5平7

39.马九进七　将5进1

40.炮六平五　象5退7

41.马七退八　马8退6

42.炮五退一　炮8退3

43.炮四平五

至此黑方必失士，红方占优。

（21）弃兵失算　小卒逞威

如图是1984年全国个人赛辽宁宋国强对河北黄勇的实战中局，双方由中炮过河车对屏风马平炮对车布局，弈到22回合时所成的局势。从盘面上看黑方多一过河卒，而红方车占要通，且相位马威风八面，形势各有千秋，红方在实战中弈出软着走：

23.兵七进一　…………
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进七兵弃子是劣着，因为被假先手所迷，应改走兵五进一，炮5平4；兵七进一，炮4退4；仕六进五，双方各有顾虑。

23.…………　象5进3

24.兵五进一　车4退3

退车捉炮是正着，如误走炮5平4，则马七进八捉双，红方得子。

25.马七进八　炮8进3

此着是本局的精华，也是解脱失子的妙手，至此黑方开始步入佳境。

26.炮七平五　…………

明智之举，如改走兵五进一，则炮8平2打马，红方更被动。

26.…………　马3进5

27.兵五进一　炮8平2

28.兵五进一　车4平5

29.车四平七　卒7进1

30.仕六进五　炮2进4

31.车七进四　士5退4

32.车七退六　士6进5

33.车七平三　卒7平6

34.车三平四　炮2退1

黑方退炮保卒是保持先手的唯一着法，如改走卒6平7，则车四进三对车，黑方不易掌握先机。

35.车四平五　车5平2

36.马三进五　车2退1

37.马五退七　炮2平1

至此红方右翼受攻，黑方最后取胜。

（22）进炮弃马　失子速败

如图是“天龙杯”大师邀请赛火车头郭长顺对辽宁卜凤波的实战中局，双方由过宫炮对进7卒布局，弈到34回合时所形成的阵势。从盘面分析看，黑方多卒且有中炮威力已占优势，现又威胁红方边马，红方如何应付呢？实战着法见：

35.炮三进六　…………
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进炮弃马虽有平兵捉车先手，但无后续攻击手段，还是应改走车八平九保马，虽落后手，但可支撑。

35.…………　车1进1

进车吃马是深谋远虑之着，因伏有平车对车的先手。

36.兵八平七　车3平1

避边线是正着，如改走车3平4，则兵七平六捉车，黑方得不偿失。

37.帅五平六　前车平2

平车对车是争先之着，在全局对弈中弃子争先是不可缺少的一个组成部分，但对车争势也同样是不可缺的一个重要环节。

38.车八平七　炮6退5

退炮于士角是好棋，因下着有飞象平炮叫帅的先手棋。

39.兵七平六　车2退5

40.帅六平五　车1平2

41.车六平九　前车平4

42.车九平八　车4平2

由于黑方在前着平肋车软着，被红方先手捉车争先，获得了一步可贵的先机。

43.车八进一　…………

对车是下策之着，因为在少子的情况下，保留有效子力是明智选择，应走车八平七为好。

43.…………　炮6平2

44.车七进七　炮2进2

45.兵九进一　炮2平4

46.兵九平八　士5进4

至此黑方妙着扬士打卒，红方败局已定。

（23）弃兵抢攻　争先要着

如图是第二届“避暑山庄杯”邀请赛辽宁卜凤波对江苏李国勋的实战盘面，双方由中炮对反宫马布局，弈到8回合时所形成的局势。从枰面上分析，黑方中炮阵守薄弱。但红方八路车受封，如何解除右翼受制局面呢？弈战中红方利用先行之利毅然走：

9.兵七进一　…………
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弃七兵是打开局面的佳着，因为黑方中卒只有3路马护守，且红方又有进车捉兵之先，是针对性很强之着。如缓走车四进三，则卒7进1；兵三进一，车9平7，兵三平二，车7进6，黑方满意。

9.…………　卒3进1

10.车四进三　卒3进1

无奈的选择，如改走卒3平2，则兵九进一捉死黑方2路卒，也是红方占优。

11.炮七进五　炮6平3

12.车四平七　炮3平4

正确应着，如贪走炮3平2打车，则车七平八，黑方难以应付马九进七踩卒之先。

13.车七退一　炮2退2

软着。应改走炮2进2比实战效果好些。

14.车七平八　…………

双车联防强行捉炮是紧要之着，如改走车八进四，则车9平8；兵五进一，车8进4，黑方可周旋。

14.…………　炮2进5

15.车八进六　炮2平1

16.马九退七　炮1退1

17.炮五进四　车9平6

18.仕四进五　车6进3

19.车八退三　马9退8

20.兵五进一　马8进6

21.兵五进一　马6进8

22.马三进五

适时进马是控制局势的佳着，如改走相三进五，则卒7进1，红方得不偿失。

至此红方多一过河中兵已呈大优。

（24）弃炮叫帅　运马奏凯

如图是第二届“避暑山庄杯”邀请赛，黑龙江张影富对湖北李望祥的实战中局，双方由中炮对反宫马布局，弈到19着时所形成的局势。从局面上分析看红方欲要采取中炮攻势，如何化解红方攻势呢？实战中李君毅然采取先弃后取战术一举获得成功，实战着法是：

19.…………　炮6进7
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弃炮叫帅是好棋，如改走马3进5，则炮五进四，士6进5；车七平四，炮6退2；车四进三，红方大优。

20.帅五平四　马3进5

21.炮五进四　…………

过急之着，应试走兵五进一，再徐图进取为宜。

21.…………　马7进5

22.车三平五　车2退5

正着。如误走炮8退6，则车五进一，红方下着伏平二路车捉死炮的先手，黑方难应。

23.炮七平二　马5进3

24.车五平四　士4进5

25.马九进八　…………

进马不如改走兵五进一有力，黑方如车2平5捉兵，则炮二进二，下着伏兵七进一捉马的先手，笔者认为红方有作为。

25.…………　车2平5

26.兵七进一　马3退4

27.兵五进一　车5平2

28.马八退七　车2进3

进兵线车是争取先手的必要选择。

29.马七进六　车2平9

30.马六进七　车9进1

进车吃相捉炮好着。

31.炮二平五　车9进2

进车于底线伏抽是巧妙之选择，对方已处于受攻境地。

32.帅四进一　炮8平3

至此红方缺双相，且帅位不稳牢，已呈败局。


二、运子类（21局）

运子贯穿着全局的整个过程，其中包括正确运子以达到取势，即运子取势。非正确运子可使己处于劣势，即运子处劣。所以说掌握正确运子是很重要的，运子取势是中局的战术基本之一，简单地说就是运用各种子力配合，充分提高子力的效用，从而采取主动占得优势，进而为获得胜利创造条件。运子取势在中局中应用相当广泛，常见的有：调虎离山、声东击西等。下面举例加以说明正确运子的重要性及非正确运子的危害性。

（1）进马屯边　失势之源

如图是1991年全国个人赛沈阳金波对厦门蔡忠诚实战中局，双方是“仙人指路”对左中炮开局，弈到11回合时所形成的局面。从形势分析来看，红方车占要律已占有一定攻势，而黑方虽过一卒，但车受封无疑红方占优，如何扩大优势呢？实战中红方未能抓住战机地走：

12.马二进一　…………
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红方进边马乃是失去战机之着，笔者经研究应改走相五进三为佳，因下着伏有平车捉马先手及退马打马的好棋，黑方8路马受攻易处下风。

12.…………　卒7平6

黑方平肋卒防止了红方扬相别马的先手，是适时之着。

13.兵五进一　炮2平5

黑方妙着平中炮是本局的精华，黑方至此局势布入佳境，因为红方没有炮八进四的先手棋了。

14.马七进八　炮5进3

15.车六退一　卒5进1

16.炮四平九　马1退3

17.炮九退二　马3进5

黑方进中马是防止红方马六进七的先手，着法正确有力。

18.兵一进一　马8进9

19.炮八平一　…………

平炮打马也是顽强之着，如改走相三进一飞马，则车1进4，下着伏平车对车，也是黑方占优。

19.…………　车1平2

20.马八退七　车2进6

21.炮九进一　马5进7

黑方进马是攻守兼备之着，好棋！

22.帅五平六　士6进5

23.炮一进四　象7进5

24.车六进二　马7进6

25.兵一进一　马6进8

至此黑方各子占位明显优于红方，黑优势。

（2）冒进中兵　导入败途

如图是1991年全国个人赛河北黄勇对贵州高明海的实战局面，双方是“仙人指路”对挺卒布局，弈到7回合时所形成的局势。从形势来看黑方正在高车捉兵欲争先，红方如何应付呢？实战中红方未能抓住战机地走：

8.兵五进一　…………
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红方冒进中兵是求攻过急之着，应改走车一平六，黑方如车2平7，则车六进一，下着伏有炮五退一的先手，黑方3路线受攻。

8.…………　炮5进3

9.马七进五　…………

进马对中炮缓解了对黑方的攻势，应试走仕六进五为宜，下着伏有车一平四，再车四进五的先手。

9.…………　炮5进2

10.兵三进一　车8退1

11.相七进五　卒5进1

黑方及时冲中卒，欲威逼红方中马是着法有力之着。

12.兵三进一　车8平7

13.炮九退一　卒5进1

14.炮九平三　车7平8

15.马五进三　车1进1

16.车八进六　…………

进卒行线车是软着，还是应改走炮三平五捉死中卒再徐图进取为佳。

16.…………　车1平6

17.炮三平五　马7进5

18.炮五进三　象3进5

黑方飞中象欲弃象求变真乃是好棋，如改走炮9平5，则炮五进三，象3进5；车八平七，双方平稳。

19.车八平七　车6进5

20.车七平六　炮9平7

21.兵七进一　炮7进1

22.车六退五　炮7进4

至此红方失子，黑方下着伏车8平6易走。

（3）进卒别马　活车反先

如图是1990年全国个人赛四川曾东平对辽宁尚威的实战局面，双方是中炮对单提马开局。弈到12着时所形成的局势，黑方抓住战机地走：

12.…………　卒5进1
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冲卒别马欲平肋车捉炮活车是当务之急，如误走车1平4捉炮，则马四进六打车，下着伏有兵七进一巧渡兵，黑方易处下风。

13.仕六进五　车1平4

14.相七进五　车4进3

15.马四退二　…………

红方退二路马弈得机警，既防黑方平车捉死八路炮，又可防卒5进1捉马，可谓是一箭双雕。

15.…………　车4平2

16.炮八平三　马9进7

17.马二进三　炮2进1

黑方进炮打马是争先之着。

18.马三退四　炮2平1

19.炮六平七　…………

红方平炮打卒是此时的佳着，否则黑方卒1进1后，红方九路车受封，黑方易走。

19.…………　卒3进1

黑方对卒是软着，赛后复盘研究时应改走车2进2，红方如炮七进四，则炮1进3，马四进三，炮6平7；炮七平一，马3进4，黑方对攻中形势较乐观。

20.兵七进一　车2平3

21.车九平七　…………

红方此着是解除黑方攻势的最佳应手，也是在赛场黑方未能察觉的佳着。

21.…………　炮1进3

22.炮七进五　车3进5

23.相五退七　炮6平3

24.相七进五　炮3进5

25.仕五进四　炮3退1

至此双方子力相同，已达到均势。

（4）平炮打车　解脱危机

如图是1991年全国团体赛辽宁卜凤波对沈阳王洪杰的实战中局，双方是中炮进七兵对后补列炮布局，弈到12回合时所形成的局势，现轮到红方行棋，红方纵观全局毅然采取先发制人战术一举成功，实战着法是：

13.炮五平六　…………
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平炮打车正着，如误走马三退五，则马7进8，下着伏有车6进3吃炮及卒7进1捉车的双先手，红方难应。

13.…………　车4平6

黑方平车邀兑也是无奈选择，如改走车4平5，则马三退五，下着伏有炮六平三打死车的先手，黑方更加难应。

14.车四进一　炮9平6

15.车八平七　象7进5

16.车七退一　车3退1

17.仕四进五　马7进6

18.前炮平二　马6进4

黑方进马捉车是过急之着，应改走车3进2吃相为宜。

19.炮二进五　象5退7

20.车七进一　…………

红方妙着进车捉炮是对攻中的好棋，如急走车七进三吃象，黑方有马4进6叫杀，红方反落后手。

20.…………　炮6平5

21.车七进二　…………

此时进车杀相叫杀是适时之着。

21.…………　马4进6

22.车七退二　…………

退车捉炮着法果断有力，如改走车七退四，则卒5进1，黑方尚可一战。

22.…………　前炮进4

23.相三进五

至此黑方难应，因为红方下着伏有车七平四捉马叫杀的先手，看来红方飞三路相应帅是正确的着法，黑方认负。

（5）缓着进兵　导致平稳

如图是1991年全国团体赛辽宁尚威对四川蒋全胜的实战中局，双方是“仙人指路”对飞象布局，弈到22回合时所形成的局势。从局面分析来看，红方车马炮占位极佳，且黑方各子处于不佳状态，无疑红方大占优势，如何扩大优势呢？实战中红方却以缓着而使优势失去，实为惭愧，实战着法是：

23.兵一进一　…………
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红方进边兵是缓着，应改走炮七平二为佳，赛后复盘研究时，黑方有两种应法均不利：

甲：车4平3、相七进五、车3进4；车八进四，士5退4；车八退六，下着伏有车八平六捉马的先手，红方大优。

乙：马4退3，车八退二，车4进5；相七进五，炮8平7；马3退四，卒5进1；车八平四！下着伏有车四进三捉双，红方占优。

23.…………　炮8进3

黑方进炮于兵线是正着，如改走马4退3，则炮七平一，车4进5；炮一进三，车4平5，炮一进三，炮8退3；相七进五，也是红方易走。

24.兵九进一　…………

软着。应改走相七进五，黑方如炮8平1，则炮七平二，炮1平7；炮二平一，下着伏打边卒，黑方局势受困，红方占优。

24.…………　马4进3

25.车八退三　…………

红方退车捉马是本局的最大劣着，使优势失去，应改走马三退四捉炮，红方前景是乐观的，真是一着不慎优势化尽。

25.…………　炮8平5

黑方平中炮叫帅使红方顿时有不适之感，此着是化解红方捉死马的好棋，如改走马3退5，则炮七平二，马5退7；车八平三，红方大优。

26.马三退五　马3退5

27.相七进五　车4进6

至此双方子力相同，已成均势，最后成和。

（6）平中车劣　进炮为佳

如图是1991年全国团体赛江苏徐健秒对辽宁尚威的实战中局，双方是由中炮过河车对屏风马平炮对车布阵，弈到23着时所形成的局势。从盘面上看，红方下着伏有车八进三捉炮争先，黑方如何应付呢？实战中黑方未能抓住战机地走：

23.…………　车8平5
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黑方平中车是劣着，赛后复盘研究时，应改走炮2进1打车为佳，红方有两种主要选择，黑方可获得满意局势，试变如下：甲：炮六退一，马3进5，车四进一，车8平6；马五进四，马5进4；马四退六，炮2进2，黑方满意。

乙：车四进一，车8平6；马五进四，炮2平7；车八进九，马3退2；马四退三，炮7进2，黑方多得一相足可满意。

24.车八进三　炮2进1

25.炮六退一　…………

红方退炮对炮是稳健下法，也可改走车四进一对车，红方也是占优。

25.…………　炮2平4

26.车八进六　马3退2

27.车四平六　马2进3

28.仕四进五　卒3进1

黑方对3卒是本局失败的根源，当时笔者认为双方局势平稳而粗心大意失局，实为遗憾惭愧，应改走车5进1对车，双方平稳。

29.马五退四　…………

红方妙着退马捉马是获取优势的佳着，也是黑方漏算的着法，是得子妙手棋。

29.…………　车5进1

也是无奈之着，如改走马7退5，则炮九平五打车，黑方更难应。

30.车六退一　车5平7

31.车六平三　车7平3

32.马四进二　马3进5

33.马二进三

至此红方多子并伏有攻势，黑方难应。

（7）对攻之时　不可手软

如图是1987年全运会决赛江苏李国勋对黑龙江孙志伟的实战中局，双方是中炮进三兵对屏风马进3卒开局，弈到23着时所形成的局势。从全盘形势来看，黑方车双炮马已对红方构成攻势，红方也不示弱，因红方有七兵过河对黑方已潜在危胁，如何发挥有效攻击呢？实战中黑方实施妙着走：

23.…………　炮9进3

黑方进底炮是对攻中不可手软的着法，如改走马8进9，则兵七进一，下着伏马六进八叫杀，黑方难应付。

24.车九平四　…………
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明智的选择，如急走兵七进一，则车8进2打相，红方如炮七进四，黑方有马8进6捉炮，也是红方难下。

24.…………　炮2进1

正着，如改走车8进2，则相七进五，黑方徒劳无益。

25.兵七进一　炮2平5

26.马六进八　炮5平4

27.兵七平六　士5进6

28.马九进七　士4进5

29.马八进七　将5平6

30.炮三进五　…………

红方进炮打卒是劣着，应改走兵三进一弃兵为宜，黑方如卒7进1，则车四平一捉炮，黑方难下。

30.…………　马8进6

31.车四退三　炮4退3

32.车四平一　炮9平8

33.车一进五　马6进8

34.炮三平四　…………

平炮叫将交换子力是着法软弱之着，应改走车一进三！叫将，将6进1（如走马8退9吃车，则炮三平四闷杀），车一平二，红方优。

34.…………　马8进6

35.车一平四　炮4进3

至此形成了双方对攻局面，黑方易走。

（9）平炮别马　争先取胜

如图是1984年全国个人赛上海林宏敏对云南何连生的实战中局，双方由中炮对屏风马布局，弈到20回合时所形成的局势。现轮到红方行棋，林大师利用先行之利采取精巧运子而获取胜势，实战是：

21.炮五平四　…………

平炮别马是正着，因为通过别马使黑方得取中兵之着失去，并可乘机渡中兵过河助战，此着是运子取势战术的良好运用。
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21.…………　马5进4

22.炮四退三　车2退4

23.马九进七　…………

进马捉炮并伏保中兵，真是一着两用的好棋。

23.…………　炮2退2

24.炮六平四　将6平5

25.前炮退二　马4退3

26.车八进二　车2进1

27.前炮进二　卒1进1

28.兵九进一　车2平1

29.前炮平二

至此红方多兵且占势，已呈胜势。

（10）平车明处　抢攻成杀

如图是1984年全国个人赛湖北柳大华对浙江于幼华的实战盘面，双方由“仙人指路”对卒底炮布局，弈到18回合时所形成的局势。现轮到红方行棋，柳特级大师采取精巧的运子战术，从而获得了胜利，实战是：

19.车六平八　…………
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平车八路明处是针对黑方右翼的有力着法，因为伏有得子的暗伏先手，使黑方陷入困境。

19.…………　马3进5

20.车八进八　士5退4

21.马六进八　炮1平2

22.炮七进二　车1平2

黑方面对红方的平炮打车的先手，而大胆车入虎口也是无奈之着。

23.马八进六　炮6平4

24.马七退八　马5退3

25.炮二退一　马8退7

26.炮二平七　马7进5

27.炮七进六　马5退3

28.马八进七　炮2平1

29.车八退三

至此红方多子已呈胜势而获胜。

（11）车守肋道　多子获胜

如图是1984年全国个人赛青海张录对吉林曹林的实战中局，双方由中炮对顺炮左横车布局，弈到15着时所形成的局势。黑方面对红方高车的凶着，而采取车占要道的防御，最后以多子优势，获取胜利，实战着法是：

15.…………　车5平6
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车占肋道是好棋，应付红方的平车于二路的攻击，如误走马1进2，则车八平二，红方有攻势。

16.车八平二　马1进2

17.兵七进一　马2进3

18.兵三进一　卒7进1

19.车三平一　炮3进3

进炮打兵是对攻的不可缺少的佳着，如误走将5退1，则炮八平三，红方有先手。

20.车二进七　将5退1

21.炮八平三　炮3平7

平炮对炮是明智的选择，如急走炮3进2打马，则炮三进一，士6时5；炮三平七，士5退6；炮七平四，车6退4；车一退一，红方双车成杀，黑方立败。

22.车一退三　车6进4

至此黑方多子，且伏有得中相的先手，已呈胜势。

（12）退马屯边　着法软弱

如图是第六届全运会决赛辽宁苗永朋对上海邬正伟的实战中局，双方是中炮对反宫马布阵，弈到13着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，黑方选择了嫌弱之着走：

13.…………　马3退1
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退马屯边是嫌弱之着，应改走炮2进2或车4进2为宜，笔者认为此着应改走车4进2为更有力些。

14.车八进三　…………

红方高车兵行线是对攻中不可失去的最佳应手。

14.…………　车2平4

平肋道车是稳健下法，如急走卒3进1；则车四退二，卒3进1；兵五进一，下着伏有车四平七的先手，红方占优。

15.车四退三　卒1进1

16.车八平五　炮2进2

17.炮五平四　…………

此着平炮调整棋形是好棋，因为红方已获得了多兵且子力活跃局面，所以采取隐中有刚之着，才是明智之举。

17.…………　后车平2

18.相三进五　马1退3

19.车五平八　…………

平车拴位黑方车炮是适时有力之着，如改走炮七平八打车，则炮4平2，红方徒劳无益。

19.…………　车2进2

高车升根是顽强之着，如改走炮2退1，则炮七平八，炮4平2；车八平六，车4进2；车四平六，炮2进4；炮四平八，炮2平6；炮八平七，也是红方占优。

20.车四平五　炮4退2

21.马三进四

至此红方各子位置处于有效地位，且多兵已呈大优势，最后取胜。

（13）一着不慎　全盘受制

如图是第六届全运会决赛安徽张元启对辽宁苗永朋的实战中局，双方由中炮对屏风马布阵，弈到15着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，黑方随手进马被红方抓住战机而失败，实战着法是：

15.…………　马1进3
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此着进马是导致被动的根源，赛后复盘研究时，认为应改走炮8进1封车为宜，红如仕四进五，则炮3进2，黑方足可抗争。

16.车二进一　…………

此着高车是争先的好棋，因伏有车一平七的先手，黑方难应了。

16.…………　马3退2

17.炮九进三　士6进5

18.车二平七　马2进4

19.炮六进七　…………

此着弃炮打仕是弃子争先的好棋，也是迅速入局的佳着。

19.…………　士5退4

20.车七平六　马4退2

21.车六进七　炮8进3

正着。如误走马2进3，则车六进一，将5进1；车六平二，马7退8，炮九平二，红方多兵多仕，已构成胜势。

22.车六平八　车8进7

23.马三退五　…………

退马于窝心是老练之着，如急走车八平六弃马，则车8平7，车六进一，将5进1，黑方下着伏有炮8进1的先手，红方徒劳无益。

23.…………　炮8进1

24.马五退三　马7进6

25.仕六进五　车8退2

26.兵三进一　车8进1

27.车八平六　车8平5

28.车六进一　将5进1

29.车六平五　将5平4

至此红方下着有马八进九，黑方败势。

（14）进卒欺车　抢先选择

如图是“墙砖杯”北方大师赛甘肃钱洪发对沈阳韩福德的实战中局，双方是中炮过河车对屏风马横车布阵，弈到14着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，韩大师面对红方先手出帅的攻着，而毅然地走：

14.…………　卒7进1
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此着进卒欺车是对攻中的好棋，如改走象7进5，则车四进四，下着伏有车二平三压马，黑方将处于受攻。

15.车四进四　马5进3

16.车二平三　士4进5

黑方支士弃马是无奈的选择，因为通过弃子可以有效阻击对方的攻击，着法明智可取。

17.车三进一　象3进5

18.车四退三　炮8进7

进底线炮叫帅着法有力，也是弃子后的第一有效攻击手段。

19.相三进一　车8进6

进车于兵线是紧要之着，如改走炮8平9，则车三退三，红方多子易走。

20.车三进一　炮8平9

21.车三平四　卒3进1

此着进卒是以静制动的老练之着。

22.兵九进一　炮5平3

黑方平炮于3路是对红方的要害给予有力打击，着法大胆有力。

23.仕五进六　…………

红方扬仕也是无奈选择，如急走炮七进三打炮，则车8进3；帅四进一，车7进1；炮五进五，将5平4；炮八平三，卒7平6，红方难应解杀，黑方胜定。

23.…………　炮3进3

24.炮五平七　卒3进1

25.马九进七　车7平3

26.马三退五　车8进3

27.帅四进一　炮9平4

至此黑方下着伏有炮4退1叫帅的先手，红方败势已露，黑方胜利拭目以待。

（15）边线攻击　着法积极

如图是“墙砖杯”北方大师赛沈阳韩福德对河北阎玉锁的实战中局，双方由中炮对反宫马布阵，弈到21着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，阎大师抓住战机运子有方一举获得优势，实战着法是：

21.…………　前炮平1
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此着平边炮是运子取势的佳着，因为伏有炮1进4打兵的先手，红方必须应付黑方的此着好棋。

22.兵七进一　…………

红方弃七兵以解黑方的边线攻势，但有些不明智，应改走车六进一，炮3进6；兵五进一，车6退1；炮四进二，虽落后手尚无大碍可与黑方抗争。

22.…………　卒3进1

23.马五进三　卒3平4

平卒欺车是扩先的最佳着法，红方局势更加被动了。

24.车六平七　…………

无奈的选择，如改走车六进一吃卒，则炮1进4；炮四进一，炮1进3；相五退七，车6平3；相三进五，车2进4；车一平五，炮3进9；相五退七，车3进5，黑方大优。

24.…………　卒4平5

25.炮四平二　象5进3

26.车七平六　炮1平5

黑方飞象打车，又平中炮争先是机警有力之着，因为边线攻势受阻，改为中炮攻势是好棋。

27.仕四进五　车6进4

28.炮二退一　车2平6

29.车六退一　象3退1

30.车六平七　前车平7

平车捉马着法积极有力，红方已呈败势。

31.马三进二　…………

进马也是无奈选择，如改走车一平三，则卒5平6，下着伏有进卒欺车的先手，黑大优。

31.…………　车6进5

黑胜。

（16）进车要道　胸有成竹

如图是“墙砖杯”北方大师赛沈阳赵庆阁对辽宁卜凤波的实战中局，双方由中炮急进中兵对屏风马平炮对车布阵，弈到16着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，卜大师抓住战机走：

16.…………　车8进3
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高车于卒行线是攻守兼备之着，好棋！下着伏有车8平4捉马的先手，如改走车8进5，则马六进八，黑方如炮2进5，则车四进五，红方有攻势。

17.炮八平六　车8进2

18.车九平八　炮2退1

19.车八进五　车8平4

20.仕四进五　车1进2

21.车四平五　…………

红方平中车着法积极，如改走车四进三，则马7进8；车四平七，象3进5，黑占优。

21.…………　马7进8

22.车五进二　马8进6

23.车五平四　马6进5

24.相七进五　车1平4

25.相五退七　后车进1

26.马六进四　前车平3

27.炮六平五　象7进5

28.炮五平九　…………

红方平边炮意在攻击黑方右翼着法可取。

28.…………　卒3进1

29.炮九平二　车3平8

30.炮二平五　车4平5

31.车四退三　炮7平6

平炮打车是妙着，从此红方受攻击。

32.车八进一　…………

进车捉车也是顽强辽防守的好棋，如改走马四退三，则炮2平3，黑方大优。

32.…………　炮2平3

平炮叫杀着法精彩！

33.仕五退四　炮3进2

至此黑方大占优势，红方已呈败象。

（17）急进中兵　后患无穷

如图是中国台湾首届“金融”赛华南银行陈重雄对台湾银行刘安生的实战盘面，双方是中炮对反宫马布局，弈到5回合时的局势。现轮到红方行棋，红方采取了求攻战术结果失势，实战着法是：

6.兵五进一　…………
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红方急进中兵是求攻着法，也是导致失势的根源，应改走车九进一为佳，在辽宁省“辽河杯”赛中沈阳赵庆阁对笔者实战时采用高左车并取得满意局面，试变如下：车九进一，炮2平1；马七进五，车1平2；炮八平七，车9进1；车九平六，车9平6；炮七进四，红方局势满意。

6.…………　炮5进2

7.马三进五　…………

从局面上看，此着应改走马七进五灵活多变些。

7.…………　象3进5

8.车二进四　车9平8

9.车二进五　马7退8

10.炮五进三　…………

进炮对炮是软着，应改走车九进一为宜。因为对炮后红方中马受攻击。

10.…………　卒5进1

11.马五进门　车1平3

12.炮八退一　卒3进1

适时之着，也是对子争先战术的良好运用。

13.马六进七　车3进2

14.炮八平五　炮2退1

退炮是攻守兼备的佳着，因它既解除了红方车九平八的牵制，又可阻击马七进五捉死中卒的先手。

15.车九平八　炮2平5

16.相七进五　车3进1

17.车八进四　车3平4

18.兵七进一　车4进4

至此红方七路马受攻，黑方多中卒占优。

（18）避开邀对　受攻之源

如图是中国台湾南棋联团体赛高雄市廖松柏对高雄县胡丁首的实战中局，双方是中炮直车对左炮封车开局，弈到11着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，黑方弈出软着走：

11.…………　炮2平3
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黑方平炮避对是软着，应改走车4退4吃炮，车八进七，车4进4；炮五平九，车4平7；相七进五，车7进1，黑方多卒易走。

12.炮六平九　车4平7

13.炮九进一　炮3退2

退炮是正确的着法，如改走象3退5，则车八进七捉炮使黑方易处下风。

14.车八进二　士6进5

15.车二进二　卒7进1

进卒是错失战机之举，应改走炮8平7打相对车对攻为佳，炮8平7；车二进七，炮7进3；仕四进五，马7退8；炮五进四，马8进7；炮五退二，车7退1，黑方满意。

16.兵五进一　炮8平7

平炮打相为时已晚，应改走车7进1，防止红方马三进五，并可适时平炮打兵对炮争先，黑方反先。

17.车二进七　炮7进3

18.仕四进五　马7退8

19.马三进五　车7平8

20.马五进七　炮7平9

21.仕五进四　马8进7

22.马七进六　车8进4

23.帅五进一　车8平4

平车吃仕是受攻的根源，应改走士5进4先避一手为好些。

24.马六进七　车4退8

退车捉马解将是似佳实劣之着，应改走将5平6，车八进一，车4退8，黑方可周旋。

25.车八平七　炮9平8

26.马七退八

至此红方回马金枪伏有捉炮先手占优。

（19）平卒寻攻　导致劣势

如图是第六届全运会决赛安徽张元启对上海邬正伟的实战中局，双方是中炮过河车五九炮对屏风马左马盘河布阵，弈到17着时所成的局势。现轮黑方行棋，邬大师随手走出软着：

17.…………　卒7平8
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平卒是实松非紧之着，应改走炮7进3为佳，赛后辽宁队对此布局研究时认为此着是好棋！试变如下：炮7进3；马五退六，马9进7，车七平三，车2进8；仕六进五，炮7退1，下着伏有平车捉死相的先手，黑方大优。

18.马五进三　炮1平7

19.车七平三　炮7平6

20.炮五进五　…………

由于黑方前回合的平助炮软着，使红方获得进炮打象的先手，至此红方局势布入佳境。

20.…………　马4进5

21.炮九平一　卒8进1

22.炮一进四　马5进4

败着，应改走车2进4巡河才是正着。

23.车三平六　炮6平5

24.炮一平五　…………

红方平中炮是保持先手的正确应着，如误走仕六进五，则车8进4；兵七进一，车2进7，红方反遭黑方强有侵扰而得不偿失。

24.…………　车8进3

25.兵七进一　马4进3

26.车四平六　…………

平肋通车使中炮受牵制解除，并伏有进车捉死马的先手真是一箭双雕的好棋！

26.…………　车8进1

27.前车平七　车2平4

28.车六平三　…………

平车避对是正确的着法，因黑方4路车受七路车制约，应充分发挥红方六路车的威力才是上策。

28.…………　车8退1

至此红方下着伏有进车杀象先手，红大优。

（20）及时渡卒　扩先紧着

如图是第六届全运会决赛黑龙江孟昭忠对江苏徐健秒的实战中局，双方是中炮五七炮对屏风马巡河炮布阵，弈到18着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，徐大师抓住战机走：

18.…………　卒7进1

渡卒过河是扩先的正确应着，如改走炮7进5，则炮六平三，车8进2；车六进五，炮1平3；车六平八，炮3进2；炮七平八，红方可抗争。

19.炮七平八　卒7进1
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20.炮八进一　车8进1

21.兵九进一　卒7进1

22.兵九进一　马2进3

23.炮六平七　…………

平炮是失势之着，应改走马七进六为宜，马3进2；兵九平八，卒7进1；炮六平三，红方有一兵过河易走。

23.…………　马3进2

24.马七进八　卒7进1

25.马八进六　炮7退1

26.炮七进四　卒7平6

27.炮七平五　…………

红方炮打中兵是失子之着，应改走兵五进一，虽落后手，但不至于失子。

27.…………　马6退7

退马捉炮并伏叫杀，顿使红方处于困境。

28.炮五平三　炮7进2

29.兵五进一　马7进5

30.兵五进一　马5进7

进马解杀并叫杀，真是一举两得的巧着。

31.相五进三　炮7退2

32.相三进一　卒1进1

33.车六平四　车8退2

34.马六退七　卒6进1

35.仕五退四　马7进5

36.车四平五　马5退3

37.马七进九　车8平1

至此黑方多子占势，已呈胜势。

（21）进马过急　导致被动

如图是1990年全国团体赛辽宁苗永朋对黑龙江张影富的实战中局，双方由中炮五炮炮对屏风马左炮封车布阵，弈到12着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，黑方采取了进马软着，从而使局势处于被动，实战着法是：

12.…………　马4进6
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此着进马是导致被动的根源，应改走车8进5捉马，炮六进三，车8平4；车二进三，车4退1；炮五平九，象5退3；红方略占多兵之优。

13.兵三进一　…………

弃兵对马是争取的优势的紧要之首。

13.…………　炮8退3

炮回于三步打车也是无奈的选择，如改走卒7进1，则马三进四，卒7平6；炮六平九，象5退3；马六进五，马7进5；炮五进四，象7进5；炮九平七，黑方易受攻击。

14.车九退二　马6进7

15.炮六平三　车2平4

16.兵三进一　炮1平3

17.炮五平七　…………

平炮对炮解杀是好棋！如误走相七进九，则车4进3；兵三进一，车4平7，黑方大优势。

17.…………　炮3进5

如误走车4进3，则炮七进五打炮，黑方局势更加被动。

18.马六退七　炮8进4

19.炮三进五　象5进7

20.相三进五　…………

飞右相是软着，赛后辽宁队复盘研究时，此着应改走为相七进五为好些。

20.…………　车4平7

21.车九进二　车7平8

22.马七进六　炮8平9

黑方平边炮也是顽强的应着，好棋。

23.车二进七　车8进2

至此红方多兵易走，最后成和。


三、兑子类（20局）

在中局对弈过程中，兑子是必经的阶段，它经过直接兑子和间接兑子，从而产生形势的变化，成为优势或劣势及转化成均势。如何掌握兑子争先是中局的重要手段，即通过兑子产生先手及解除危机，所以对于每个棋手来说，掌握兑子技巧就能迎得主动权，否则就会处于被动。下面举例加以说明兑子在中局的作用。

（1）进马邀兑　争取先机

如图是1991年全国个人赛石化田长兴对四川蒋全胜的实战中局，双方由“仙人指路”对飞象布阵，弈到10回合时所形成的局势。从盘面看黑方进炮打马争先，红方利用先行之利毅然采取进马邀兑之着而获得了先手，实战着法是：

11.马六进四　…………

[image: figure_0142_0128]


进马邀兑是争先之着，如改走马六退七，则炮2进1，车九平八，炮2平7；马七进六，卒3进1；炮六平七，车9平8，黑方足可满意局势。

11.…………　马7进8

正确之着。如误走马7进6，则车四进三，红方下着伏有平车捉死炮，黑方更难应。

12.车九平八　车3平2

13.车八进三　…………

红方高兵行线车是争先的佳着。

13.…………　车9平6

14.仕四进五　…………

支仕是老练之着，如急走马四进六，则车6进6；炮六平四，马8进7；马四进六，马7退6，红方得不偿失。

14.…………　车2进2

15.车八平六　炮2进2

16.车六进二　…………

红方高车倒河口河道是控制局势的佳着。至此黑方全局受困已处于劣势。

16.…………　马4进6

17.车六进一　卒5进1

18.车六平七　车6平4

19.车四平二　马8退9

20.车二进五　…………

红方平车捉马逼黑方退马，现又进车捉马着法紧凑有力。

20.…………　士4进5

21.兵七进一　车4进5

22.兵七平八　车2进2

23.马四进五

至此红方马踩中象，已使黑方呈露败势。

（2）平炮打车　解脱危机

如图是1990年全国个人赛农协李林对广州黄增光的实战中局，双方由中炮过河车对屏风马左马盘河布局，弈到11着时所形成的局势。黑方面对红方伏有进车捉双的先手，而利用先行之利，采取兑子争先战术而获得优势，实战着法是：

11.…………　炮8平7
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平炮打车对车是对子争先的巧着，否则黑方左翼受制，红方大优势，此着也是“势”的转化的根源，黑反先。

12.车二进七　…………

无奈的选择，如改走车三进二，则车8进7，车三进一，士4进5，黑方也是大优。

12.…………　炮7进3

13.马三退五　士4进5

14.车二退三　前炮平3

正确之着，如改走前炮进5，则马五退三，炮7进7，仕四进五，红方虽少一相，但可与黑方抗争，现平炮攻击红方的左翼是正确方向。

15.车二平三　炮7平5

16.兵七进一　炮5进4

黑方毅然采取弃子强攻战术是正着。

17.兵七进一　卒3进1

18.车三退一　车2平4

19.马九退八　卒5进1

黑方冲中卒使中炮更加牢固，着法有力。

20.车三平八　马3进4

21.车八退一　卒5进1

22.车八平五　…………

红方用车吃炮也是无奈之着，因黑方下着伏有卒3进1的先手，红方更加受攻。

22.…………　马4进5

黑方进马吃车着法紧凑有力，如改走卒5进1，则炮五平一，虽落后手尚可支撑。

23.炮五平一　将5平4

至此红方又必失一子，黑方多子已呈胜势，红方败局已定。

（3）跃马邀兑　适时进取

如图是1990年全国个人赛黑龙江张小平对成都陈鱼的实战中局，双方由中炮五七炮对屏风马右炮过河布局，弈到19回合时所形成的局势。从盘面上看，红方各子活跃且占位极佳，无疑已占优势，如何扩大优势呢？实战中张大师毅然地走：

20.马七进六　…………
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红方进马邀兑是对子争先的好棋，因伏有进马捉象的先手，红方由此已布入佳境，黑方只有招架之力了。

20.…………　马3进4

21.马四进六　马9进7

22.车四平三　马7退9

23.车三平二　卒5进1

黑方冲中卒是软着，应改走车2进3守候卒行线，持多卒优势可与红方相抗争。

24.车二退一　…………

退车别马意在马踩象，着法有力。

24.…………　车2进3

25.马六进五　象7进5

26.车二平一　卒3进1

27.仕四进五　卒3平4

28.炮五进三　车2平5

29.炮五平八　车5进3

进车吃兵有急燥之感，应改走象5退3先避一手，下着伏有炮6平5的先手，红方不易得到便宜。

30.车一进二　士5退6

31.车一退三　象5退3

32.车一平四　士6进5

33.兵一进一　车5平9

34.炮八平五　将5平6

35.兵一进一　车9进1

36.兵一平二　卒7进1

37.兵二进一　车9进2

38.仕五退四　车9退5

39.炮五平四

至此红方得子，黑方败局已呈露。

（4）及时进马　对车争先

如图是1991年全国团体赛火车头陈启明对云南郑兴年的实战中局，双方由中炮对屏风马后补列炮布阵，弈到13着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，黑方纵观全局毅然地走：

13.…………　马3进4

黑方跃马对车是对子争先的好棋，如改走士6进5，则马三进五，车8平6；兵五进一，车6进2；马五进六，马3进4；兵五平六，红方多过一兵，而易于抗争。

14.炮七平二　…………

红方选择平炮打车对车仍是明智之举，因黑方伏有马4进6捉马的先手。
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14.…………　马4退2

15.车一平二　炮5进3

进炮打兵是失势的根源，应改走马2进3吃兵，仕四进五，马3退4捉死中兵，黑方易走。

16.马七进五　卒5进1

17.兵三进一　…………

红方此着进三兵是本局的精华所在，也是红方获取优势的关键之着。

17.…………　炮5进2

18.兵三进一　…………

进兵捉马是好棋，如改走相三进五，则卒5进1，红方不易掌握先手。

18.…………　炮5平2

19.兵三进一　炮7进3

20.车二平三　车8进4

21.马三进四　车8进1

22.车三进六　车8平6

23.车三平八　车6平5

24.车八退四　车5进1

25.仕四进五　车5平9

26.车八进四　车9平1

27.车八平一　士4进5

至此双方平稳，因黑方忽视时间，而超时作负，真为黑方而感到惋惜。

（5）退车对车　机不可失

如图是第六届全运会决赛辽宁赵庆阁对黑龙江王嘉良的实战中局，双方由中炮进三兵对屏风马进3卒布阵，弈到15着时所形成的局势。从盘面看，红方炮打中士并伏有捉马似凶悍，而黑方利用先行之利毅然采取兑车争先战术而一举获得优势，实战着法是：

15.…………　车7退1
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退车兑车是争先的佳着，因兑车后伏有马踩中兵的先手，如改走士4进5，则车四平六，红方占大优。

16.车二进五　…………

进车也是顽强之着，如误走车四平三，则卒7进1；炮五平六，车9平6，黑方占优。

16.…………　车7平6

17.车二平四　炮2进2

18.炮五平六　炮8平7

软着。应改走炮8进7更有攻击力。

19.相三进五　车8进5

20.炮六退二　士4进5

21.炮六平五　马4退3

22.炮五退一　炮2进2

黑方此着进炮打中兵是适时争先之着，在误走炮2平5，则车四平五，红方多一士易走。

23.仕六进五　…………

明智选择之着，如急走兵七进一，则炮2平9，红方右翼受攻，黑方大占优势。

23.…………　炮2平5

24.车四退二　马3进4

25.炮七平六　炮7平8

似佳实劣之着，应改走炮7平9为宜，因下着伏有炮5平9打兵的先手。

26.帅五平六　车8平5

27.车四平二　炮5退2

28.车二进四　炮5退1

29.车二进二　士5退6

30.车二退六　马4进6

至此黑方多卒且车占要位而占优势。

（6）妙兑中卒　适时之举

如图是第六届全运会决赛辽宁苗永朋对黑龙江孟昭忠的实战中局，双方由中炮对反宫马布阵，弈到14着时所形成的局势。现轮到黑方行棋，黑方抓住战机地走：

14.…………　卒5进1
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黑方进中卒是适时之着，如改走车2平4；则车二进五，车4进2；车二平三，马7退6；炮四进四，红方大优。

15.兵五进一　炮2退2

16.马三进四　…………

进马是随手棋，赛后复盘时苗君认为此着应改走车二进五为宜，炮2平5；仕四进五，下着伏有马三进二的先手，红方占优。

16.…………　炮2平5

17.仕四进五　炮5平6

平炮是解除红方攻势的佳着，如急走炮6进5，则炮七平四，黑方左翼受攻。

18.马四退三　马3进5

19.炮四进五　士5进6

20.马三进五　马5进4

21.马五进四　…………

进马对炮也是无奈选择，如改走车二进六捉马，则车2平5，红方无便宜可占。

21.…………　马4退6

22.车二平四　卒7进1

23.兵三进一　象5进7

24.炮七进三　象7退5

25.炮七退一　士6退5

26.炮七平三　车2进1

27.车四进二　卒1进1

28.兵九进一　车2平1

29.马九进八　车1平5

30.车四退一　车5进1

31.马八退九　车5进1

至此双方平稳，最后成和。

（7）妙手兑车　精巧构想

如图是第六届全运会决赛上海胡荣华对辽宁卜凤波的实战中局，双方由飞相对过宫炮开局，弈到18回合时所形成的局势。现轮到红方行棋，胡大师抓住黑方兑卒的软着毅然地走：

19.车九平八　…………
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平车兑车是兑子争先的佳着，它可通过兑子手段达到了先手。如改走兵七进一，则车2平3；马七进六，炮3进7，黑方有攻势。

19.…………　车2进4

20.炮三平八　车8退4

21.兵七进一　炮3进5

正着。如误走车8平3，则炮八平七打车，黑方难应。

22.兵三进一　…………

红方进兵捉车是争先的紧要之着，如误走炮四平七，则车8平3，红方不易控制局势。

22.…………　车8进1

如改走车8平7，则车三进三，象9进7，炮四平七，下着伏有打马得子的先手，也是红方大优。

23.炮四平七　车8平6

24.兵三进一　马3进1

25.兵三进一　象9进7

26.炮八平九　炮4退1

27.兵三进一　炮4退1

28.兵三进一　车6退1

29.相五进七　象5进3

30.车三平六　炮4进1

31.车六进四　炮4平8

32.相七进五　象7退5

33.炮九进五　炮8进1

34.车六平五　炮8进6

如改走炮8平1，则兵三平四，士5退6；车五平九，车6平5；车九平一，车5进2，兵九进一，形成车炮兵对车马单残士的红方必胜局面。

至此红方多兵，且黑方马受制。最后红胜。

（8）抢占河口　邀兑争先

如图是1990年全国团体赛辽宁卜凤波对成都赵农的实战中局，双方由“仙人指路”对卒底炮布局，弈到14回合时所形成的局势。从盘面上看，黑方兑炮欲争取先手，而红方在各子活跃情况下选择了有力之着走：

15.车八进五　…………
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进车于河口兑车是扩大优势的佳着，如改走炮六进六，则车9平4；车八进四，车3平4，红方六路受攻而得不偿失。

15.…………　车3退2

退车避兑也是无奈的选择，如改走车3平2兑车，则马六进八，下着伏有车二平三的先手，黑方更加难应。

16.马六进四　…………

红方通过兑车的强行手段，迎得了此着进马的先手，是对黑方弱点的有力打击。

16.…………　马7退5

17.炮八退一　卒1进1

18.车八平九　炮3平1

19.车九平六　炮4进6

20.车六退三　车3进1

21.炮八退二　车9进1

22.车二平三　马5进3

23.车三平四　马1进2

24.兵九进一

至此红方多兵且占据攻势，黑方败局已定。红方通过先手对车获得了优势是兑于争先的应用。

（9）急中生智　进马捉炮

如图是1990年团体赛辽宁苗永朋对深圳陈军的实战中局，双方由“仙人指路”对起马局布阵，弈到16回合时所形成的局势。从盘面上看，黑方进马捉马争取先手，不料红方利用先行之利而进马反捉炮从此获得了先手，实战着法是：

17.马四进六　…………
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进马捉炮欲达到兑子争先的目的，着法机警有力，如改走兵三进一，则马8进9；炮三平四，车7退2，双方处于平稳。

17.…………　车7进1

18.马六进八　士6进5

19.车九平六　…………

此着平肋道车欲要进河口捉马叫杀，黑方已处于受攻境地。

19.…………　马8进6

黑方进马防止红方进车的先手也是顽强之着。

20.兵五进一　…………

冲兵断马道并伏有车六进五捉马叫杀的先手，黑方已难应了。

20.…………　车7退1

无奈的选择，否则更加被动挨打。

21.马八进七　…………

红方先进马叫将是秩序井然的好棋，如改走车六进五，则车7平3，红方攻势受阻。

21.…………　将5平6

22.车六进五　士5进6

只有支士否则将失子致负。

23.车六平八　车7平3

24.前马退六　车7进1

25.车八平四　马6进7

如改走车3退4捉马，则马六退七，马6进7；车四进二，将6平5；车四退一，也是红方胜势。

26.车四进二　将6平5

27.车四进一

至此红方进车叫杀黑方处于难应，红胜。

（10）出车对车　导致平稳

如图是1991年“银荔杯”特级大师赛江苏徐天红对广东吕钦的实战中局，双方由飞相对起马布阵，弈到12回合时所形成的局势。现轮到红方行棋，徐特级大师选择出车兑车的软着，使局势处于平稳，实战着法是：

13.车九平八　…………
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平车兑车是平稳下法，但也是软着，经笔者研究应改走车九进一为佳，因下着伏有车九平六的先手，黑方受攻。

13.…………　车2进9

14.马九退八　卒5进1

冲中卒捉车是好棋，因红方不能走平车吃卒之棋，否则受到黑方先手攻击。

15.车四进二　车8进2

进车保马是后中先之着，如误走炮4进1打车，则车四退一，黑方局势受困。

16.马八进九　炮4平9

17.马九退七　…………

红方进边马又退马是良好的秩序，其目的在于攻击黑方3、5路卒，则达到出马的先手。

17.…………　士6进5

18.车四退四　…………

退兵行线车着法老练，如急走车四进一，则车8进5；马三进四，炮9进5，黑方易走。

18.…………　车8进2

19.马七进六　马5进6

黑方进肋马是解除不利局面的妙手，因伏有炮9平6打车的先手。

20.马三退一　象7进5

正着。如急走炮9平6，则车四平二，车8进2；马一进二，下着伏有炮三进六打卒先手，红方占优。

21.马六进五　卒7进1

22.兵三进一　车8平7

至此红方多一兵略优，最后成和。

（11）平车邀兑　软着处劣

如图是1991年个人赛广州黄宝琮对西安郑文宁的实战中局，双方由中炮屈头马对屏风马两头蛇布阵，弈到16着时所形成的局势。从盘面上分析来看，红方各子活跃并且伏有马六进五踩中卒的先手，无疑红方占优势，那么黑方顽强防守着法是什么呢？实战中黑方却走：

16.…………　车8平4
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平车邀兑虽解红方进马踩中卒先手，但不是积极防守着法，应改走车8进4捉炮，互相抢先手为宜。

17.车六退三　炮2平4

18.马三进四　…………

由于黑方平车兑车使红方获得了此着进马的先手，黑方处于劣势了。

18.…………　车1平3

19.车七平八　…………

平车是以静制动的佳着。

19.…………　炮4平5

20.马六进五　…………

马踩中卒是兑子争先的佳手，如改走炮五进三，则卒5进1，炮三平五，车3平2；车八进五，马3退2；炮五进四，马9进8，黑方虽少一中兵但可周旋。

20.…………　炮5进3

21.马五退七　…………

先退马踩炮是秩序井然的佳着，如改走相三进五，则马3进5；马四进五，车3进3，黑方车守住卒行线可与红方抗争。

21.…………　象5进3

22.相三进五　车3平2

23.车八平七　…………

平车避对是老练之着，如改走车八进五，则马3退2，虽属红方占优但取胜费周折。

23.…………　象7进5

24.兵五进一　车2进6

25.兵五进一　马9进7

26.炮三进五

至此红方兵种齐全且中兵已过河，红优。

（12）软着兑车　优势丧失

如图是1991年全国个人赛成都陈鱼对山西梁辉远的实战中局，双方由中炮对顺炮双横车布局，弈到10回合时所形成的局势。从盘面分析来看，黑方欲进马打车争先，红方如何应付呢？实战中红方选择软着走：

11.车五平六　…………
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平车对车是软着，也是失去优势的假先手，正着应走兵三进一，卒7进1（如改走马7进5，车五平四；车6进1，兵三平四，红方占优），车五平三，黑方7路线受攻。

11.…………　车4平3

避兑是正着，改走车4退4，则马四进六，车4平6；马六退四，车4平6；仕六进五，炮5进5；相七进五，卒3进1；车九平六，卒3进1；相五进七，红方多中兵易走。

12.车九进二　车3进1

13.仕四进五　车3退1

避车伏有车6进2吃马的先手，着法有力。

14.车六退一　车6进1

进车并伏有进马捉车的先机乃是正着。

15.炮五进五　炮2平5

平炮打炮是随手棋，应改走象7进5保留兵种齐全，红方缺相难下。

16.马四进六　马3进5

17.马六进五　…………

红方通过审局选择进马交换炮着法正确，如改走车六退二，则士6进5，红方无便宜。

17.…………　象7进5

18.车六进二　卒3进1

19.马七进六　…………

进马对马是正着，如误走兵七进一，则车6平3，黑方形势不差。

19.…………　马5进4

软着，应改走车3平2跟炮，双方平稳。

20.炮八平六　士6进5

至此红方缺相，但黑方马受封，双方均势。

（13）出车兑车　挑起战斗

如图是第十二届“五羊杯”赛江苏徐天红对河北李来群的实战盘面，双方由中炮对顺炮缓开车布阵，弈到7回合时所形成的局势。现轮到黑方行棋，李特级大师毅然打破常规地弈出：

7.…………　车9平8

出车兑车是挑起战斗着法，如改走车9进1，则车九平六，车9平6；车六进六，车1进2；马八进七，车1平2；炮八平七，红方易走。

8.车二进九　…………

进车吃车弃相是明智之举，如改走仕四进五，则车8进9；马三退二，车1进1，黑方占优。
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8.…………　炮7进3

9.仕四进五　马7退8

10.车九平六　士4进5

此着上士是导致被动之着，笔者认为应改走炮5平9为宜，车六进三，卒7进1；马三退一，炮7平9；车六平三，车1进1，黑方有攻势。

11.车六进三　马8进7

12.马三进四　马7进6

13.车六进一　卒7进1

进卒捉马是无奈的选择，如误走炮5平8，则炮五平二，卒7进1；车六平四，卒7平6；车四平三，红方占优。

14.车六平四　卒7平6

15.车四退一　炮7平9

16.炮八平七　车1进2

17.马八进七　车1平2

18.马七退六　炮5进4

19.帅五平四

出帅是远谋深虑的佳着。

19.…………　象3进5

20.马六进四　马3进4

21.车四平六

至此黑方必失一子，红方得子胜势。

（14）强行打车　兑子争先

如图是1991年全国个人赛陕西张惠民对黑龙江张影富的实战中局，双方由飞相对起马布局，弈到7回合时所形成的局势。现轮到黑方行棋，从盘面看，黑方只有平边车，不料黑龙江省名将张君毅然地走：

7.…………　炮2平9

对打车是正着，如改走车8平9，则兵一进一，车9进1；后炮平三，车9平6；车九平四，车6进7，马二进四，车1平6，炮二平四，红方略优。
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8.后炮进八　车1平8

先平车捉炮着法正确，如急走炮9进3，则前炮退五，黑方失子。

9.后炮平四　炮9进3

10.马二进一　车8退1

11.炮四进五　马3退1

后中先之着，也可改走马3退5；车九平六，车8进4；仕六进五，炮5平2，黑方满意。

12.车九平八　车8进7

13.车八进七　车8平6

正着。如急走车8平9吃马，则仕六进五，红方占优。

14.炮四进一　马7退5

15.车八平九　车6退6

16.仕六进五　车6进2

黑方高卒行线车是紧要之着，否则红方大优。

17.兵一进一　卒5进1

18.车九退二　炮5平9

19.相五退三　炮9进3

20.车九退一　车6平5

21.马七进六　炮9退1

退炮打车是适时对子争先之着，如误走车5平4捉马，则马六退四，黑方难下。

22.马六进五　炮9平1

23.马五进六　炮1退2

至此双方平稳，最后成和。

（15）兑炮劣着　平炮佳着

如图是首届“电工杯”北方大师赛黑龙江赵国荣对吉林曹林的实战中局，双方由中炮对顺炮布局，弈到10着时所形成的局势。从局面分析来看，红方欲平车吃卒伏有进兵捉车先手，黑方如何利用先行之利施用有效防守呢？实战中曹大师选择软着走：
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10.…………　炮5平6

平炮兑炮是似佳实劣之着，应改走炮5平4；车二平三，象3进5；车九平六，士4进5，黑方可抗争。

11.炮四进五　车6退2

12.兵五进一　…………

冲中兵活马是有力之着，如急走车二平三吃卒，则车2进7捉马，红方七路马受攻。

12.…………　车6进2

13.车二平三　象7进5

14.马七进五　卒1进1

15.炮九平七　…………

先平炮是良好的顺序，如误走车九平六，则车2进7捉炮，红方得不偿失。

15.…………　士6进5

16.车九平六　车2进6

软着。应改走车2进7有力些。

17.相五退七　…………

退相欲架中炮实施中路突破着法正确。

17.…………　车6进2

18.炮七平五　马1进2

19.兵五进一　卒5进1

20.炮五进三　马2进3

21.兵三进一　马3进2

22.车六进八　炮3平1

23.兵三平四　车2退1

24.车三平七　炮1进4

25.车七平六　…………

平肋车叫杀正着，如误走车七进三，则将5平6，黑方乐观。

25.…………　马7进5

进中马献马是无奈之着，如误走将5平6，则前车进一杀士速入局先机。

26.车七平五

至此红方多子占势，胜局已定。

（16）进兵邀兑　先弃后取

如图是首届“电工杯”大师赛火车头郭长顺对黑龙江孙志伟的实战盘面，双方由中炮对反宫马布局，弈到7回合时所形成的局势。现轮到红方行棋，郭大师采取进兵邀兑争先战术一举成功，实战着法是：

8.兵三进一　…………
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进兵邀兑是好棋，如急走车二平三，则车9进2，红方车入险地不利。

8.…………　卒7进1

9.车二平三　车9进2

10.车三退二　马7进6

11.车八进四　士4进5

12.兵九进一　…………

先进边兵活马又使车生根着法正确，如急走马三进四，则卒3进1；炮五平四，马6退8，红方反落后手。

12.…………　车9平8

13.仕六进五　车8进2

14.马三进四　卒3进1

15.炮五平四　炮6进3

16.车三平四　马3进4

进马捉车争先之着，如改走马6退7，则相七进五，红方阵形牢固易走。

17.车四退一　卒3进1

弃卒捉车是抢攻着法，好棋！

18.车八进一　…………

正着。如贪走车八平七，则马6进5，黑方反夺先手。

18.…………　马6进4

19.兵五进一　马4退6

20.车八平二　马6进8

21.兵七进一　炮2进6

22.炮六退二　炮2平4

至此红方多一兵略优，最后成和。

（17）平炮兑炮　解除封锁

如图是首届“电工杯”大师赛火车头付光明对黑龙江王嘉良的实战中局，双方由飞相对起马局布局，弈到15着时所形成的局势。从盘面分析来看，黑方车受封，红方下着伏有马三进四再平炮攻击黑方7路线，看似黑方难应，不料特级大师王嘉良毅然走：

15.…………　炮9平2
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平炮兑炮是解除被动的好着，如改走炮9平7，则马三进四，炮4进3；马四进六，炮4平2；马六退八，下着伏有炮一平三先手，红方占优。

16.炮八平九　…………

保持复杂变化之着，如改走炮八进三，则马1进2；马三进四，车1平2；马八退七，马2退4，黑方足可满意。

16.…………　车1平2

17.马八退七　炮2平7

18.炮九进三　炮7进3

19.车三退二　车2进4

20.炮九进一　车2平1

21.炮九平八　车1平9

黑方通过先捉炮再平车牵制红方，着法有章有法。

22.炮八退五　马1进2

23.炮八平一　车9平8

24.车三进四　车8进3

由于红方进车压马的软着，使黑方获得了进车捉炮的先机，至此黑方易走。

25.前炮进二　车8平9

26.后炮平三　车9退2

27.炮三进六　炮4进6

进炮压相眼是对攻之着，如改走炮4平7，则车三进一，马2进4；马七进六，车9平4，双方都无进取而成和棋。

28.车三退五　炮4退2

29.炮三退三　炮4平3

30.炮三退一　车9平4

至此双方子力相同，现对死一子已均势。

（18）及时兑兵　得势关键

如图是“天龙杯”大师赛辽宁赵庆阁对北京喻之青的实战中局，双方由中炮五六炮对屏风马布阵，弈到16回合时所形成的局势。现从盘面分析来看，红方在中路有攻势，无疑赵大师易走，如何扩大优势呢？实战中红方抓住有利时机走：

17.兵七进一　…………
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兑兵是扩大先手的有力之着，因为通过兑兵可以获得进马于相位的有利部位，达到攻击目的，如急走兵五进一，则炮5进3；炮五进三，卒5进1；炮三平五，士6进5；炮五进四，马3进5，车六进五，车6进4，下着伏有平中炮兑炮及炮击边兵的双重先手，黑方乐观。

17.…………　车2进3

进车于河口使局势更加被动，不如改走卒3进1，马五进七，车6平4；车六进六，炮1平4；兵五进一，炮4平5，黑方足可周旋。

18.兵五进一　…………

及时有力之着，也是扩大先手的关键。

18.…………　炮5进3

19.炮五进三　卒5进1

20.炮三平五　…………

平中炮加强中路攻势，由于黑方不能防守中路，因红方有炮击中卒叫将得车的先手，使黑方陷入困难境地。

20.…………　车6平4

21.车六进六　炮1平4

22.马五进六　炮4平5

23.马六进七　…………

红方通过进马叫将获取一子实力，着法可取。

23.…………　车2进3

24.车二平六　士6进5

25.炮五进六　象3进5

26.马七进五

至此红方净多一子并已成胜势，最后胜。

（19）平炮对车　及时有力

如图是“敦煌杯”大师赛甘肃李家华对河北刘殿中的实战盘面，双方由飞相局对边马布阵，弈到7回合时所形成的局势。现轮到红方行棋，李大师果断地走：

8.炮二平一　…………
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平炮兑车是好棋，如改走炮六进五，炮7平4；马六进七，炮4平3，红方七路马受攻易处下风。

8.…………　卒9进1

9.车二进五　马9进8

10.马六进四　…………

进马是似佳实劣之着，应改走炮六进五，炮7平4；兵三进一，车1平2；车九进一，车2进4；车九平四，车2平4；马六进四，下着伏有炮一进三打卒的先手，红方乐观。

10.…………　马8进7

进马踩兵既得实力，又伏有对马是一举两得的好棋。

11.马四退三　炮7进4

12.车九进一　马4进6

13.车九平四　马6进7

14.仕四进五　车1进1

15.兵九进一　车1平8

16.炮一进三　车8进5

17.兵一进一　士4进5

18.车四进三　炮4平1

19.兵九进一　…………

弃边兵是明智之举，因黑方伏有炮1进3打兵捉车的先手，红方如兵七进一，黑方有炮1平9，下着伏炮9进4沉底炮攻势，红方受到强攻。

19.…………　炮1进2

20.炮一平九　卒1进1

21.车四平三　炮7平6

22.兵一进一　卒5进1

23.仕五退四　炮6退2

24.兵一进一　炮6退1

至此红方过河兵被捉死，黑方略优，最后和。

（20）平车邀兑　中炮逞威

如图是“天龙杯”大师赛辽宁卜凤波对北京喻之青的实战中局，双方由“仙人指路”对起马布阵，弈到14回合时所形成的局势。现轮到红方行棋，卜大师从容地走：

15.车八平七　…………
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平车兑车是保持优势的最佳应手，如改走车八平九，则前炮平5；兵五进一，车3平5；黑方反先。

15.…………　车3平4

正着。如急走车3进4，则相五退七，红方中炮威力强，且伏有车四进五先机，红方大优。

16.炮五进一　…………

进炮避兑是明智之举，如改走车四进五，则前炮平5；兵五进一，车4平5；车四平八，炮2平5；车八进三，车5进2；仕四进五，车5平3；相三进五，车3进2，黑方大优。

16.…………　车4退1

17.炮五进一　车4平5

18.车七进六　…………

正确之着，如误走车四进五，则后炮进1，黑方易走。

18.…………　前炮进4

19.相五退七　…………

退相避叫帅正着，如误走仕六进五，则炮2进6捉车，黑方对攻中占优。

19.…………　后炮平3

20.车四进五　炮3平8

21.车四退三　车2进7

22.兵一进一　卒7进1

23.仕四进五　炮8进1

24.炮五平一　车2平8

25.帅五平四　…………

红方平帅叫杀是获取大优势的佳着，否则黑方足可抗争。

25.…………　炮8进7

26.相三进一　士6进5

27.炮一平五　车5退1

无奈选择，如误走士5进6，则车四进四吃士，红方速胜。

28.车七平五

至此红方多兵且有攻势，已成胜局。
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